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„Moszkvából kiindulva tudjuk felforgatni a versailles-i békét"
(írásunk az 5. oldalon)

Széllel szemben
Látványos showmusor és prédikáció a Népstadionban

Az ige igézetében
„A széllel szemben járok, meleg van mégis 

fázom én, igen...” — hallom a rádióból mind 
gyakrabban a mainál azért ifjabb korom egyik 
kedvelt dalát.

Igen. E haza történéseinek alakításában 
mindig „segítőén” fújt egyfajta széljárás. Zú­
dult az délről, nyugatról is, de erőteljesebben 
keletről.

Szemben álltunk mi tatárral, törökkel, 
osztrákkal, orosszal és némettel, csak emlé­
keztetőül az emlékezetesebb széljárásokra.

A viharok után jól elrendezték sorsunkat, 
határainkat, s lettünk az utolsó vihar után vég­
legesen harmadkis haza.

Igen. Aki a széllel szembe mer nézni, elle­
ne még más szelet is fújni az egyszerűen ráfá­
zik.

Minden kísérlet szélmalomharccá vált lett 
légyen az bármily történelmi korszakban. 
A szél mindig fújta és csak fújta a központi 
malmot, aki azt megkísérelte kivont szablyá- 
val, vagy éppen kiszabadított vagy felszabadí­
tott értelmével megrohanni a bőrét vitte vásár­
fa. s vitték egykoron a lefüggönyözött kék 
autóban egyenest a vesztőhelyre, ami még 
megváltás is lehetett.

De a felgyülemlett népharag gyakran felka­
varta az ellenszelet s fújt szabadságharcokat, 
mint például 1848-ban és 1956-ban, csakhogy 
keleti ellenszéllel szemben, s maradva az egy­
szerű szónál, ráfáztak. Jól megismerhettük a 
Megtorlások, gyűlöletek, válogatás nélküliek, 
brutálisak, utóbb internacionalista módon a 
vörös lepel (leple) alatt történtek.

Csend lett. S több mint harminc éve lan­
gyos szél fúj keletről, de fúj egyvégtére. Ami­
től ugyan lehet melegérzetünk, de mégis fá- 
zunk. Miért? Felírták nekünk a szocializmust 
Mint orvosságot a receptre. S rendelő, se or- 
v°s- Itt ápolókra találtak, hűségesekre, szor­
galmasokra. S megettük, esszük még az or­
vosságot S inkább ezt tehetjük, mint szembe­
szálljunk a széllel.

Kezdetben még híztunk tőle pár kilót Ma 
azt sem tudjuk, hová szaladjunk az elsová- 
ayosodás további burjánzásának megakadá- 
^ozásáért.

Csupa-csupa szélmalomharc jellemzi még 
ünnepi napjainkat is. Mindez a szocializmus- 
nak elkeresztelt egyeduralkodó széljárás alatt

De lássuk a példákat, a testreszabottakat 
riogatás nélkül csakis megértésül a széllel 
Szemben járásnak, csakis figyelmeztetésül 
Mihez szoktunk, mert tudatosan szoktattak a 
Marxista-leninista pártállam élére olykor pa- 
P’Metliről megszavazott egyeduralkodók az 
egyirányúságra a nempofázásra, a fejbólintás- 
ra> a külhonra is nézve a hazugságoktól fertő- 
zÖtt démoni hatalom dicsőítésére, tőle lejjebbi 
n®Pirtó „barátunk” megértésére.

Szembefújta a szél a parasztot. Kifújták lá- 
a alól az életet jelentő földjét, kezéből kiver- 

a kaszát, kapát. Közösbe lett terelve, s

nyögjük azóta is a nagyüzemi vetés, aratás és 
szedés milliárdos veszteségeit, mégha volt és 
van betevő falat, mi az asztalra kerül.

Szembefújta a szél a csak láncaitól meg­
fosztott munkást. Osztályba sorolása után él­
csapatával uralkodónak kiáltották ki, hitették 
el, hogy még hatalma is van, s az ő vezetésé­
vel jut el honunk a kommunista kánaánba, hol 
a bőség kosarából egyformán jut mindenből 
és mindenkinek. De hol van az a kosár? Ki­
hez, kikhez fújta a szél?

És versenyezhetett a gyári munkás — mi­
közben súlykolták szédült fejébe kifinomul­
tan, azért el nem riasztóan, s még elismerve a 
kisiparos a gálád maszek elleni ellenszenvet 
— jelvényként a nagy munka ünnepén való 
kitüntetésekért, az első sorban vonulásért a 
nagy vezetők hatalmas arcképei alatt. S nem 
vehette észre az ellenszél miatt, hogy a szo­
cializmus nem írható körül egzakt tudo­
mányossággal, lévén, hogy ismérvei inkább 
etikai jellegűek. Voltaképpen a tőkés korszak­
ban kialakult emberi jogok kiterjedését jelenti 
szociális területre, azt, hogy a piac és pénz 
törvényei nem vetik alá maguknak az egész 
társadalmat, csupán a gazdaságot Nem tud­
hatta meg, hogy a termelőeszköz tulajdonos 
nélkül nem elég hatékony, mégha ráfogták, 
hogy ő is az. Megzavarták fejét és érzéseit és 
csak érezhette az ellentmondást, mikor átve­
hette havonta a negyedéig töltött borítékot.

S itt van a szövetségessé kikiáltott értelmi­
ség. Akik forgószélbe (székbe) lettek ültetve. 
Szellemi értékként nemhogy alul, de nullára 
van leírva és kiszipolyozva, megfosztva, 
visszafojtva a palackba, ahonnan akkor és 
csakis azért lett elővéve, ha a nagyságos urak 
tehetetlenné váltak.

S jól láthatta mindenki: a szocializmus 
programja létrehozta az univerzális érdekta­
lálkozást. Csoportok közötti szolidaritás ala­
kult ki. Abban az áttekinthetetlen szövevény­
ben nehéz megállapítani ki, mikor, és miért él­
vez kiváltságokat Az egymás megtámasztá­
sának megtámogatásának annyiféle változata 
létezik, hogy nem is lehet számba venni.

Láthattunk itt, de inkább jobb lett volna 
szemet hunyni afölött hogy például az újgaz­
dagok miként jutottak már számolhatatlan 
mérvű gazdagságukhoz, vagy az új főnökök 
miként cserélik le elődjük bútorait kocsiját, a 
titkárnőjét, tetejébe a szigorú takarékossági 
időszakban.

Hát ilyen szelek fújdogálnak, s szorultak 
meg Kárpáti-medencénkben. Mára, és remél­
hetőleg a tartós holnapokra nyugatról is elin­
dult egyfajta széljárás, merthogy enyhült és 
inkább csak a meleget adja a keleti szél — ne 
is adjon mást! Nem lehet tovább egyeduralko­
dó, ne fújjon tovább senki arcába bele. Egyet­
len ok miatt aki továbbra is szelet vet, vihart 
arat.

Petőfi László

Szombat délután fél hat. 
Billy Graham igehirdetésének 
kezdetéig még egy óra van 
vissza, de már úgy tűnik meg­
lelt a stadion. Az biztos, hogy 
évek óta egyetlen labadarúgó- 
mérkőzésen se volt ennyi em­
ber. Sokan vagyunk, de még 
egyre többen érkeznek. 
A Népstadion környékén lépni 
se lehet a parkoló autóktól, 
autóbuszoktól, a Metróról pe­
dig úgy tűnik, mindenki itt akar 
leszállni.

A különböző szektorok bejá­
ratánál sorra teszik ki a „meg­
telt” táblákat Még nincs hat 
óra, amikor a szervezők egyik 
képviselője a hangszórókon ke­
resztül kéri a fiatalokat, adják 
át helyüket a tribünön, és jöjje­
nek a Népstadion gyepére, mert 
egy kordonnal leválasztott szé­
les sávot is elfoglalhatnak 
azok, akiknek nem jut hely a 
padsorokban. Negyedórával 
később hat méterrel előrébb vi­
szik a kordont és az emberek 
még mindig özönlenek. A lelá­
tókon telt ház, de a stadion fü­
vén is öt-hat ezren üldögélnek.

A csaknem háromezer fős 
kórus fél órás műsora után pon­
tosan 18.30-kor kezdődik a 
Billy Graham evangélista első 
olyan Kelet-európai találkozó­

ja a tömegekkel, ahol szabad ég 
alatt prédikál.

Ekkorra már közel százezren 
várják az igehirdetést A ven­
dégek közt ott van Szűrös Má­
tyás, az Országgyűlés elnöke, 
több magyarországi egyház ve­
zetője, és Mark Palmer az 
Egyesült Államok budapesti 
nagykövete. Az eseményt — 
műholdak segítségével — élő­
ben közvetíti több amerikai té­
vétársaság és a Magyar Rádió. 
A szomszédos országokból ér­
kezőket külön szektorban he­
lyezték el, ahol számukra szlo­
vák, szerb, német, román és 
orosz nyelvre fordítják a prédi­
kációt. A szónoki emelvényen 
történteket pedig egy televíziós 
kamera közvetítésével, a hát­
térben elhelyezett tízszer nyolc 
méteres képernyőn is figyelem­
mel kísérhetik a megjelentek.

A kórus egyházi dalokból 
összeállított műsora után Lehel 
László lelkész, a Magyarorszá­
gi Egyházak Ökumenikus Ta­
nácsának főtitkára nyitja meg 
az estét, majd Kocsis Elemér 
püspök, a Magyarországi 
Református egyház Zsinatának 
lelkészi elnöke és Nagy Gyula 
a Mágyarországi Evangélikus 
Egyház országos püspök-elnö­
ke köszönti beszédben az ame­
rikai igehirdetőt.

Bambinók és bamba nők?

Abor-tusa
„Caro Giulio, jóllehet, már 

nem én állok az egészségügy 
élén, ha De Lorenzo nem te­
remt rendet, annak a sok száz 
meggyilkolt bambinónak a sor­
sa mégis a mi lelkűnkön szá­
rad” — ezt Carlo Donat-Cattin 
mondta, de még nem fejezte 
be: „ma az anya enyhe fejfájása 
is elég ahhoz, hogy az orvos 
akár egy öthónapos magzatot is 
elhajtson” — tette hozzá.

A magyarázat: Giulio And­
reotti, új olasz miniszterelnök; 
Franceso de Lorenzo: a kor­
mány liberális párti új egész­
ségügyi minisztere, Donat-Cat­
tin — az előző kormány egész­
ségügyi minisztere, most vi­
szont a munkaügyi tárca 
birtokosa.

Donat-Cattin kijelentése ál­
talános felháborodást váltott ki.

Sokan félve figyelik az eget, 
emlékezve a délután néhány 
perces záporra, de a stadionra 
csak az esti szürkület ereszke­
dik, nem „az égi áldás”, ami ez 
esetben nem is lenne áldásos, 
amikor Paskai László bíboros, 
prímás, esztergomi érsek, a 
Magyar Katolikus Püspöki Kar 
elnöke idézi, értelmezi a bibliát 
és örömét fejezi ki azért, hogy 
erre az eseményre hazánkban 
sor kerülhetett. Beszéde után 
egyre nagyobb várakozás köz­
ben Viczián János, a magyaror­
szági baptista egyház vezetője, 
a Magyarországi Szabad­
egyházak Tanácsának elnöke 
tartrövid imát

Újabb kórusművek elhang­
zása után az amerikai módra 
szervezett esemény díszvendé­
ge Joni Eareckson Tada rok­
kant írónő, a Rokkantak Ke- 
rezstény Alapítványának elnö­
ke köszönti a megjelenteket. 
Az írónő, aki szájával rájzolt 
művei alapján is ismert a világ 
több országában, percek alatt 
megnyeri a közel százezres tö­
meget. Ó, aki huszonkét éve 
tolókocsiban él, mert egy fejes­
ugrás következtében nyakát 
törte és nyaktól lefelé megbé­
nult, olyan meggyőző szug- 
gesztív erővel beszél hitéről és

folytatás a 4. oldalon 

nemcsak azért, mert az Olasz­
országban ismét igen érzékeny 
pontnak számító abortusz-kér­
désről amig két nappal azután 
beszélt, hogy már nem tartozik 
a hatáskörébe az ügy, hanem 
főleg azért, mert sértette mind 
az orvosok, mind a magzatuk­
tól megváló anyák önérzetét.

De Lorenzo — aki elődjével 
ellentétben orvosi diplomával 
rendelkezik — kollégái nevé­
ben kikérte magának, hogy az 
olasz orvosok alapos ok nélkül 
váltakoznának a terhesség 
megszakítására. A nők nevé­
ben pedig az Olasz Szocialista 
Párt legmagasabb beosztású 
nőtagja tiltakozott, aki melles­
leg háromgyerekes anya és a 
negyediket várja.

folytatás a 8. oldalon



Az uborka szára nem mászik a fára

Guszta giliszta humuszban
F

Vállalkozók Somogybán

Azok az emberek, akik a 
munkájuk által viszik valamire, 
előbb-utóbb a környezetükben 
sok irigyet és haragost szerez­
nek maguknak. így van évek 
óta a pusztaszemesi Fekete 
László és felesége. 1970-ben a 
házasságkötéssel kezdődött 
minden, hiszen az asszony 
negyvenezer forint hozománya 
volt az induló tőke. De az elha­
tározás, az igazi család utáni 
vágy náluk is erőszakot vett a 
langyos hétköznapokon, és a 
vígságos vasárnapokon. 
Feketéék a maguk útját járva, 
az igazi család megteremtését 
tűzték célként maguk elé. 
Az asszony, párt- és állami ve­
zetők kedvelt szakácsa, még 
ma is csupa szeretettel említi 
mindazokat, akik segíteni akar­
tak, emberszámba vették mun­
kája során. Először is befizet­
ték a beugrót a KISZ-lakáshoz 
és dolgoztak. Aztán csak jöttek 
a gyerekek, ahogy tervezték és 
ahogy illett. A legidősebb fiú, 
ma már a SZOT Ezüstpart üdü­
lőben tölti az iskolai gyakorlá­
sát, mint szakácstanuló. 
A büszkeség önti el az anyát, 
ahogyan a szakmáját folytató 
fiáról beszél.

A három gyerek mellett már 
nem tudták folytatni előző élet­
vitelüket A legnagyobb bosz- 
szúságot az a szomszéd okozta 
Feketééknek, aki kijelentette: a 
három gyereket fel is kell ám 

nevelni, nem künszt megcsinál­
ni!

Családi házba költöztünk, 
gyarapodni akartunk. Öt és fél 
évig téglagyári kemenceberakó 
munkás voltam, talán a legne­
hezebb fizikai munkakör — 
mondja Fekete László, a fele­
ség pedig a cukrász szakmában 
kezdett új életet. Utána meg­
próbáltak a saját lábukra állni, 
de az első vállalkozás kudarcba 
fulladt. Ők azonban — mások­
kal ellentétben — nem hátrál­
tak meg, újrakezdték. Az asz- 
szony szerződéses cukrászdát, 
fagylaltozót vezet, a férj földet 
bérelt és gazdálkodik. Nem 
idegen tőle a föld, hiszen a bé­
kásmegyeri gyerekkort a bul- 
gárkertészetek tövében nem le­
het elfelejteni. A pusztaszemesi 
házat kizárólag erre a célra vet­
ték és alakították át, hiszen a 
földvári házat nyáron kiadják.

— Nagyon segítőkészen állt 
mellém a helyi termelőszövet­
kezet, a majd 1 hektáros terüle­
tet 70 fillérért bérelem négyzet­
méterenként. A biohumuszhoz 
szükséges trágyát is negyven 
forintért kapom mázsánként — 
vezet be mai gazdálkodói mi­
voltába a házigazda. A vállal­
kozást segítendő kiváló part­
nerre akadt a kaposvári Kiste- 
nyésztők és Kistermelők 
Egyesülete elnökében, aki rög­
tön egy kiváló uborkatermesz­
tési ajánlattal állt elő. A Poto­

mac vetőmag, meghazudtolva 
a hazai fajtaválaszték rossz hí­
rét, szinte hibátlan keléssel, a 
gondos ápolási munkák hatásá­
ra igen szép reményekkel ke­
csegtet. Olasz exportra termel­
teti az egyesület, és a sántosi 
hűtőháznál van a válogatás és a 
mérlegelés.

—. Magam szállítom be a 
termést, ott vagyok a váloga­
tásnál, így nincs semmi vita. Ez 
a tiszta üzlet.

Közben kiderül, hogy egy 
Zsiguli alakult át ARO kiste­
herautóvá, de már a következő 
fuvarszerzést latolgatja Fekete 
László, mert szerinte az autó' 
nem állhat. Csak akkor fizető- 
dik ki, ha dolgozik. És fizetni­
való van bőven.

— 200 000 forintot kaptam 
az OTP-töl, két hónapra adták. 
Ebből vettem meg a felszerelé­
seket. Kezdéskor volt egy 
Zsigulim, 1 CSK kapám és egy 
hátipermetezőm. Áprilisban 
ehhez társult a vállalkozói 
kedv. Ma már van egy ARO kis- 
teher, egy motoros permetező, 
maradt a CSK kapa, és vettem 
hozzá egy BIGGS motoros ka­
pát. Ötször kapáltam sorközt, 
ötször kellett a sorokat is, és 
eddig hatszor permetezem.

A céltudatos növényvédelmi 
munkák eredményeképp sem­
mi nyoma a másutt tapasz­
talható peronoszpórának, liszt­

harmatnak és mozaikvírusnak. 
A hazai és holland fajtákat 
szinte teljesen elpusztították a 
betegségek. Pedig a vegyszer­
beszerzésekről szólva itt sem 
voltak gondtalan napjaik. Sze­
rencsére helyettesíteni tudták 
az éppen hiányzó szereket, így 
semmi kártétel.

— Miután megkezdtük a 
rendszeres szedést, muszáj volt 
segítség után nézni, hiszen a 
család már kevés ehhez a mun­
kához. Állandóan 8—10 fő kell 
a szedéshez. Higgye el, én min­
den éjjel uborkával álmodom. 
És ez még vagy négy-öt hétig 
így lesz.

Kint a kertben, a fiatal gyü­
mölcsfák között két prizmában 
szaporodnak a humusztermelő 
giliszták. Ehhez a vállalkozás­
hoz újabb százezer forintos hi­
telre volt szükség, de ezt már 
majd csak két év múlva kell 
törleszteni. Mert vállalkozó 
szerint többcsatomán kell dol­
gozni, az egyik helyen termelő­
dő jövedelemét rögtön a másik­
ba kell fektetni, így lehet fial­
tatni a pénzt. A biohumusz hosz- 
szabb távra tervezett 
foglalatosság, nem igényel na­
ponta sok elfoglaltságot.

— Jövőre a földterület cél­
szerű kihasználtsága és nem le- 
zárolása érdekében több nö­
vénykultúrával kívánok egyidö- 
ben foglalkozni. Az uborka 
mellé a hagyma lép be, és majd 
akkor kiderül, mi lesz az érde­
mes termelnivaló — mondja 
Fekete László, aki ugyanúgy 
jártas a szakirodalomban és az 
üzletpolitikában egyaránt. Vé­
leménye szerint másképp nem 
megy, hiszen aki nem kellően 
képzett, azt valakik valahol 
előbb-utóbb kihasználják.

A szépen rendbe tartott porta 
mögött az ápolt kert látványa 
olyan emberről árulkodik, áld 
nagyon komolyan veszi sorsá­
nak önkezű formálását. Nincs 
felesleges munkafázis, de nincs 
elhanyagolt terület egy négy­
zetméter sem. Az uborkaföldön 
a saját újítású futtatás a szántó­
földi hozam dupláját, a kordo- 
nos művelés eredményének 
felét ígérő termést hozhat. 
A kísérlet költsége viszont 
majd tizede a kordonkészítés­
nek. Az uborkából várhatóan 
kifizetheti idei adósságait, és 
némi tartalékkal kezdheti a 
jövő évet. Közben a feleség 
működteti a fagylaltozót, mert 
valamiből meg is kell élni. Sza­
badidőben mindenki a földön 
dolgozik, a gyerekek is besegí­
tenek. Utolsó kérdésemre a há­
zigazda szeme elkerekedik, 
mintha számára érthetetlen 
nyelven kérdezném: — Mikor 
pihennek, nyaralnak, mikor fü- 
rödtek utoljára a Balatonban?

—A feleségem 84-ben volt a 
Szovjetunióban a gyerekekkel, 

ha jól emlékszem, tavaly egy 
nagy viharos napon fürdött is a 
Balatonban. Én már idejét nem 
tudom, mikor voltam úgy vala­
hol, hogy nem csináltam vala­
mit. Tudja, a gazdálkodó em­
bernek a rossz időjárás az ün­
nepnap. Tehát ha esik, akkor 
pihenhetek egy kicsit. De most 
én inkább nem akarok pihenni, 
dolgozni akarok, tenni a ma­
gam és az ország boldogulásá­
ra a dolgomat.

Nem hangzott el a délelőtt 
folyamán panasz, nem volt hi­
vatkozás nehézségekre. Egy 
boldog emberrel találkoztam, 
aki annak örül, ha teheti dolgát, 
és csak azokra mérges, akik 
úgy irigykednek, hogy nem csi­
nálnak mellette semmi mást. 
Ha azok is megtalálnák saját 
tennivalójukat, több lehetne a 
boldog ember országszerte, és 
előbb mozdulhatna szekerünk 
kifelé a kátyúból:

Mészáros Tamás

fotó: Jakab Judit
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Nem elég a meNeDéK
Az NSZK budapesti nagy­

követségét a Bild am Sonntag 
információi szerint valósággal 
megostromolják mindazok az 
NDK-polgárok, akik a nagykö­
vetség segítségével akarják ki­
eszközölni távozásukat a Szö­
vetségi Köztársaságba. A héten 
több mint százan keresték fel a 
nagykövetséget, a képviselet 
kénytelen épületet bérelni a be­
menekülők számára, akik rész­
ben a diplomaták dolgozószo­
báiban alszanak, vagy pótágya­
kon a bérelt épületben.

A bonni kancellári hivatal 
egyik magas rangú, de meg 
nem nevezett tisztviselője a 
Bild am Sonntaggal azt közöl­
te, hogy „egyesek két hétig ma­
radnak, mások csak néhány 
óráig. Állandó a jövés-menés. 
Az emberek kétségbe vannak 
esve. A nagykövetségen szorult 
a helyzet. A bejövök közül sen­
kit sem küldhetünk el, mivel 
németek”. Az információk hi­
telességét nehéz ellenőrizni, 
mivel sem a nagykövetség, sem 
a külügyminisztérium nem ad 
felvilágosítást. Másfél héttel 
ezelőtt azonban a bonni kor­
mány, illetve a külügyminiszté­
rium szóvivője közvetve oly 
módon ismerte el a képviselet­
foglalások tényét, hogy közöl­
ték: nincs szó sem a berlini, 
sem a budapesti képviselet be­
zárásáról.

Az elmúlt napokban e két 
misszió helyzete állt az érdek­
lődés középpontjában, de az 
NSZK-beli kimutatások varsói, 
bukaresti és prágai követség­
foglalásokról is tudnak. 1984 

októberében éppen a prágai 
nyugatnémet nagykövetségre 
hatolt be körülbelül 160 NDK- 
polgár, s közülük hatvanan 
még a karácsonyi ünnepeket is 
a nagykövetségen töltötték. 
A megoldás a legtöbb esetben 
az, hogy az NDK megígéri: 
megadja a kiutazási engedélyt, 
de előbb az illetők térjenek ha­
za, a kérelmet az NDK-ban 
nyújtsák be. Az NSZK arra 
számít, hogy az idén legális és 
illegális úton 80—100 ezer 
NDK-polgár érkezik a Szövet­
ségi Köztársaságba, a legtöbb a 
berlini fal 1961-es felhúzása 
óta.

Az NDK-sok töredék, de 
arányát tekintve növekvő része 
Csehszlovákián vagy Magyar­
országon át távozik az NSZK- 
ba. Különösen a magyar— 
osztrák határt illegálisan átlé­
pők száma ugrott meg hirtelen, 
s ez összefügg a határzár fel­
számolásával. A lapok ugyan­
akkor rosszalló hangnemben ír­
nak arról, hogy a határátlépés 
sikertelensége esetén előfordul: 
a magyar hatóságok jelet tesz­
nek az NDK-állampolgár útle­
velébe, el kell hagynia az or­
szágot, s az NDK-t is értesítik 
arról, hogy az illető törvénybe 
ütköző cselekedetet követett el. 
A müncheni Süddeutsche Zei­
tung szombati-vasárnapi szá­
mában ezzel kapcsolatban 
„magyarországi ellentmondá­
sokról” ír, mivel Budapest egy­
részt elkötelezi magát az embe­
ri jogok mellett, másrészt, mint 
a müncheni újság fogalmaz, 
szolgálatokat tesz az NDK ille­
tékes szerveinek.

A lettek 
szuverének lettek

Lettország állami szuvere­
nitásáról fogadott el nyilatko­
zatot a rigai Legfelsőbb Tanács 
szombati ülésén. Egyben mó­
dosította az alkotmányt is. 
A lett parlament nyilatkozata 
értelmében az össz-szövetségi 
törvények ezután csak akkor 
lépnek életbe a köztársaság te­
rületén, ha azt a rigai törvény­
hozás is elfogadja. A dokumen­
tumban hangsúlyozták, hogy a 
sztálini rezsim, az adminisztra- 
tív-parancsuralmi rendszer, 
hosszú éveken keresztül gúzs­
ba kötötte a köztársaságot, el­
torzította a nemzetiségi kap­
csolatokat. A törvényhozói, 
végrehajtó és bírói hatalom 
önálló gyakorlásával azonban 
biztosított a lett nemzet és egy­
ben minden nemzetiség és etni­
kai csoport felvirágzása.

Tavaly novemberben Észt­
országban már elfogadtak ha­
sonló törvényt — később Lit­
vániában is deklarálták a jogo­
kat —, s akkor a szuverén dön­
tés nagy vihart kavart kavart: a 
szovjet LT Elnöksége a szovjet 
alkotmánynak ellentmondó do­
kumentumnak minősített és ér­
vénytelenített. Az Észt LT 
azonban mind ez ideig nem 
vonta vissza törvényét.

A lett alkotmánymódosítás 
— ami gyakorlatilag átmeneti 
jogalkotási aktus, mivel hama­
rosan új alkotmányt akarnak 
bevezetni — ugyancsak az 
észtországi törekvésekhez mér­
hető. Tallinhoz hasonlóan itt is 
nagy vitát kavart az új választá­
si törvény, amit azonban a lett 
parlament elfogadott.

Repült tanácsosunk Toyotája

B agdadi kisded j áték?
A hét végén vált ismeretessé 

a hír, hogy csütörtökön Bag­
dadban ismeretlen tettesek me­
rényletet hajtottak végre a ma­
gyar nagykövetség helyettes 
kereskedelmi tanácsosának, 
Szűcs Lászlónak autója ellen. 
Az MTI külpolitikai főszer­
kesztőségének telefonon feltett 
kérdéseire válaszul dr. Kató Fe­
renc első titkár, ideiglenes ügy­
vivő megerősítette, hogy a fe­
hér színű, mintegy 10 000 ame­
rikai dollárt érő Toyota 
Cressida gépkocsi pusztulása­
kor személyi sérülés nem tör­
tént. A robbanás az említett na­
pon, néhány perccel 12 óra 
után, rekkenő hőségben követ­
kezett be. De nyilvánvaló volt a 
szándékosság, mivel a kocsi 
műszaki állapota kifogástalan 
volt. Az autó üzemanyagtartá­
lya azonnal lángra kapott és a 
kocsi néhány perc alatt kiégett.

Rakow skit 
odarakták

A LEMP KB új első titkára 
Mieczyslaw Rakowski, a távo­
zó miniszterelnök. A Lengyel 
Egyesült Munkáspárt ülésének 
szombati napjánn ejtették meg 
erről a titkos szavazást. Ra­
kowski 171 szavazatot kapott. 
41-en szavaztak ellene.

Előzőleg a KB elfogadta 
Wojciech Jaruzelski lemondá­
sát első titkári megbízatásáról. 
Jaruzelski a múlt héten köztár­
sasági elnök lett, márpedig az 
elnök nem lehet pártvezető is.

A kocsi Bagdad egyik leg­
forgalmasabb terén, a Midan 
Nasszeren parkolt. Mivel Irak­
ban, a csütörtök számít hétvé­
gének, ekkor valamivel keve­
sebb autó várakozott az autó­
busz-végállomásként is 
szolgáló területen, ahol egy év­
vel ezelőtt a levegőbe repítet­
tek egy másik — nem magyar 
— gépkocsit Ekkor egy kis­
gyermek sebesüléseket is szen­
vedett. A rendőrség több szerve 
nyomoz. Számtalan helyszíni 
jegyzőkönyv készült. Ezek má­
solataiból a magyar nagykövet­
ség még egyet sem kapott az 
iraki szervektől.

A bagdadi magyar misszió 
nem tartja valószínűnek azt, 
hogy a merénylők magyar cél­
pontot akartak volna választa­
ni. Figyelmeztető előzetes üze­
netek ugyanis nem érkeztek a

Kínai őrnagy az övezetből

Egy tiszt elszelelt
Dél-Koreába dezertált szomba­

ton a kínai hadsereg egyik tisztje 
— jelentette be a szöuli védelmi 
minisztérium. Az őrnagyot — aki 
feleségével együtt az Észak- és 
Dél-Koreát elválasztó panmin- 
dzsoni demilitarizált övezetből 
szökött át délre — jelenleg a dél­
koreai hírszerző szervek hallgatják 
ki.

Jól informált források úgy tud­
ják, hogy az őrnagy tagja volt a ka­
tonai fegyverszüneti bizottság mel­
lett működő kínai küldöttségnek. 
A demarkációs vonalon feleségé­
vel együtt sikerült átszökniük, 

nagykövetségre, és a tettet utó; 
lag sem vállalta magára senk1- 
Dr. Kató Ferenc elmondotta 
hogy az okokra vonatkozólag a 
magyarok is csak feltételezése* 
ikre hagyatkozhatnak, ilyené' 
két azonban nem kívánnak 1S' 
mertetni, már csak a rendőrség 
és más iraki szervek kéréséi 
sem. Magyar részről egyébkén1 
nem várnak egyhamar hivata* 
los iraki állásfoglalást

A bagdadi magyar nagykő' 
vétség nem tiltotta be a honosa* 
ink által Irakban használt gép; 
kocsik közlekedését. A nyád 
szabadságolások miatt most 
nagyon kevés magyar tartózko­
dik Bagdadban. Az ő figyelmű* 
két azonban felhívták arra» 
hogy a helyzet tisztázódásáig 
fokozott figyelemmel járjanak 
el, így például autóikat ne 
hagyják közterületen őrized' 
nül.

hogy az észak-koreai fegyveres® 
nem tudtak rájuk tüzet nyitni. Vs 
koreai kormányzati források & 
rint az őrnagy kijelentette:, Jiam1 
dik országba” szeretne továbbit 
ni' , líné*

Egyelőre nem tudni, hogy yr~ 
se kapcsolatban áll-e a két hónaK 
pal ezelőtti pekingi diákmegn10 
dulások erőszakos leverésével- 

Kína az 1950-53-as koreai 
borúban többszázezres haderő 
segítette Észak-Koreát, és a 
verszünet ellenőrzésére azóta >s } 
lomásoztat katonai személyzete 
félsziget északi részén.



Hosszú búcsú a bizalomtól
Falufórum a fenyvesi városrészen

Már a kezdés előtt fél órával 
gyülekezni kezdett a falu népe: 
üdülőtulajdonosok és benszülöt- 
tek. A tanácselnök és kísérete nem 
sokkal a megyei elvtáLrsak után ér­
kezett. Voltunk vagy százan-száz- 
narmincan. Köszöntőt az elöljáró 
mondott, majd kért mindenkit, 
hogy rövid legyen. Ezután tovább- 
®dta a szót a tanács törvényességi 
szakértőjének, aki bemutatta a kí­
séretet, és ismertette az ülés napi­
rendjét Dr. Komáromi József, ta­
nácselnök, kezdettől kiskorúként 
kezelte a megjelenteket. Kevesell­
te a létszámot — előző nap Fonyó­
don a mainak egyharmada jelent 
meg--- A felelősségből nem kért, 
azt jogszabályokra, a pénztelen­
égre, úgy egészében az általános 
helyzetre hárította. Harminc perc 
után az egyik résztvevő megje­

Itt már mindent szabad?
Nézek és nem hiszek a szememnek. Horogkereszt virít a szek­

szárdi Skála áruház polcán. Újra és újra nézem, de nem érzéki 
csalódás. A videokazetta jelzése szerint magyar nyelvű szink­
ronnal készült, nem tudom, csak sejtem, hogy borítóját is Ma­
gyarországon nyomták, az viszont biztos, hogy magyar volt, aki 
forgalomba hozatalát engedélyezte.

Tudjuk, a jelképeknek érzelmi hatásuk miatt mindig fontos 
szerepük volt az emberiség, így a magyarság történelmében is. 
Melegség önti el a magyar szívét, ha március 15-én kokárdás 
fiatalokat lát, ha este a televízióban műsorzáráskor felcsendül 
a Himnusz és a szél lengeti a magyar trikolórt. De nem hiszem, 
hogy van jóérzésű ember, akit a horogkereszt láttán nem az utá- 
latfogel.

„Hitler különleges vonata" — erotikus kalandfilm, hirdeti a 
cím, hogy mire számítson, aki megvásárolja a majd kétezer fo­
rintos kazettát.

Tudom, az üzlet nagy úr. No de ekkora?

—Tejé—

gyezte, hogy aki csak most jött az 
nem vesztett semmit. Hetven perc 
után a közbekiáltások/közbeveté- 
sek hatására az elnök úgy döntött 
ennyit akart mondani.

Ezután jött a nép. A kérdések­
ben, hozzászólásokban főleg a 
sikertelen válási kísérletről, a falu, 
a Balatonpart elhanyagoltságáról 
beszéltek. Az őslakosok és az üdü­
lőtulajdonosok tisztelettel végig­
hallgatták egymást csak néha buz­
dítottak rövidebb fogalmazásra. 
A felvetett problémákkal itt most 
nem foglalkozom, azok csak 
hosszabb írás tárgyai lehetnek. 
A vita során végképp kiderült 
hogy a falu és vezetői teljesen el­
búcsúztak az egymás iránti bi­
zalomtól. Itt talán nem is a város­
rész és a város közötti konfliktu­
sokról, hanem a lakosság előtt hi­

tetlenné vált vezetőségről van szó. 
Kónya Ferenc, a megyei tanács 
képviselője próbálta helyre tenni a 
dolgokat, de az ő hozzászólása is 
inkább magyarázkodásnak tűnt. 
Javasolta, hogy az üdülők szerve­
ződjenek egyesületbe, és úgy 
küzdjenek sajátos érdekeikért. 
Megfeledkezett arról, hogy az üdü­
lők problémái azonosak voltak az 
őslakókéval, a válási népszavazás­
nál egymás mellé rendelte őket a 
törvény. Éjjel fél tizenkettőkör 
kezdődött az elnöki válasz. Ezen 
már nem sokan vettek részt. Lé­
nyegi dolog nem hangzott el, de a 
bizalmatlanság csak tovább nőtt. 
Fél egykor befejeződött a fórum, 
és kezdődött a disco. A színpadra 
új lemezlovas került, ennek leg­
alább a fiatalok örültek.

Gy.Á.

A Kupaktanács nem dolgozott hiába
A Kupaktanács megalakulá­

sáról nem számolt be a sajtó, és 
nemcsak azért, mert ez még a 
nagy magyar glasznoszty kitö­
rése előtt történt Azért is bur­
kolta hallgatás ezt a magyar 
technika története szempontjá­
ból jelentős eseményt, mert az 
érdekeltek el akarták kerülni 
értékes ipari titkok kiszivárgá­
sát. Nyilvánvaló: ha a világ 
nem tud a Kupaktanácsról, ak­
kor a kupakról sem fog tudni 
— legalábbis időnek előtte 
nem.

A kupakról van ugyanis szó. 
A Tanács azt a feladatot kapta, 
hogy teremtese meg a műszaki 
és gazdasági feltételeket egy 
minden szempontból egyedül­
álló üvegkupak tömeges alkal­
mazásához. Főleg és elsősor­

ban a lágy fémből való, csavar­
menetes kupakok terén volt 
szükséges előrelépni.

A Tanács, mely a teljes tár­
gyilagosság kedvéért csakis 
laikusokból állt össze (hogy el­
fogultsággal senki ne vá­
dolhassa), a legkiválóbb szak- 
értetleneket vonta be a munká­
ba.

Elsőként beszerezte a hason­
ló külföldi termékek mintakol­
lekcióját és műszaki leírását, 
gyártástechnológiai ismerteté­
sét Ez nem csekély költségbe, 
időbe és munkába került, de 
megérte: immár kézzelfogható 
volt, hogy mi az, amit a hazai 
piacon nem akarunk. A Tanács 
ezután már viszonylag köny- 
nyen megszervezhette az ideá­
lis kupak kifejlesztéséhez a kí-

Az igazságszolgáltatás sortüze?
A Magyar Demokrata 

Fórum Országos elnöksége 
1989. június 29-én megtartotta 
a soros gyűlését Napirendjén 
szerepelt az ügyvitel és belső 
szervezettségének általános 
kérdései, második napirend­
ként a párt- és mozgalmi jelleg­
ről folyt vita, majd a soron kö­
vetkező országos gyűlésről ha­
tározott a választmány, 
melynek időpontja október 
20—21—22, péntek, szombat 
és vasárnap. Az időszaki vá­
lasztások tapasztalatairól Koz­
ma Huba tartott előadást. 
A lapindításra és a választások­
ra való felkészülésről Csurka 
István és Für Lajos tartott be­
számolót az előkészületi mun­
kálatokról.

A választmány ezek után kü­
lönböző kérdésekben határoza­
tot hozott. Napirenden kívül- 

sérleteket, majd a prototípus 
előállítását.

Viszonylag könnyen — 
mondottuk, de ez kis túlzás. 
Mert ha az egyik paramétert si­
került az elképzeléseknek meg­
felelően beállítani, akkor a má­
sik vagy a harmadik körül tá­
madt hiba. Eltartott bizony 
egy-két évig is, amíg sikerült 
kialakítani a nyugaton köz­
használatú* üvegzáró kupak 
olyan hazai mását, mely meg­
felel a magyar piac hagyomá­
nyainak és sajátosságainak:

nyolc napon túl gyógyuló 
kézsérülés nélkül felbonthatat­
lan, de bontatlanul is szivárog- 
csorog alóla az ital.

A Kupaktanács nem dolgo­
zott hiába.

Ravasz Győző 

megkereste a választmányt a 
Mosonmagyaróvári MDF szer­
vezet, és a választmány segítsé­
gét kérte az 1956 októberében 
történt vérengzések kivizsgálá­
sával kapcsolatban. A választ­
mány és a mosonmagyaróvári 
szervezete a következő levelet 
intézte Szűrös Mátyásnak, az 
Országgyűlés elnökének:

Szűrös Mátyás Úrnak, 
az Országgyűlés Elnökének, 
Budapest

Az áldozatok hozzátartozói 
és velük szolidáris honfitár­
saink tartanak tőle, hogy most, 
33 év után a perdöntő tényeket 
tizedeli meg a nem pártatlan 
igazságszolgáltatás sortüze. 
A Magyar Demokrata Fórum 
Országos Választmánya és Mo­
sonmagyaróvári Szervezete ar­
ra kéri önt, hogy az Ország­
gyűlés legközelebbi ülésén kez­
deményezze a parlamenti 
bizottság kiküldését (az ellen­
zék képviseletére is biztosítson 
lehetőséget) az 1956-os moson­
magyaróvári sortűz és más kar­
hatalmi erőszak cselekményé­
nek kivizsgálására. Kérjük, 
hogy a bizottság jelentése alap­
ján, miután az igazságra fény 
derült, az Országgyűlés utasít­
sa az illetékes állami szerveze­
teket, hogy az áladozatok ré­
szesüljenek politikai és erkölcsi 
rehabilitációban. A tartós 
egészségkárosodást szenvedett1 
emberek kapjanak anyagi kár­
térítést.

Budapest, 1989. július 29.

Honfitársi üdvözlettel:
a Magyar Demokrata Fórum 

Országos Választmánya és 
Mosonmagyaróvári Szervezete
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Párizsi munkatársunktól

Olvasom: az MSZMP Buda- 
Bizottsága javasolja, 

"°gy „Hősök és áldozatok el­
nevezéssel legyen 1956 halot­
tnak közös emlékműve a fő- 
Xar°s valamely közterületén”, 
tlső olvasásra szerfölött tetszik 
rt« im a mondat. Benne pél- 

a „valamely” névmás íz­
esre valló használata. Egyik 

, üdveit szótáram, az értelmező, 
ozli róla, hogy ’vál’ és ’rég’, 
agyishogy választékos és ré- 

8>es fordulat

Az irállyal együtt, első olva- 
a p13 szintén, magához édesíti 
..gyeimet az is, ami a propo- 
ció tárgyát képezi. Emelke- 
tt érzület jele a hősökre és ál- 

emlékezni, nekik
m űvetánítani-
Magyarul szól azonban a 

ciJ^1' Egy-egy nyelv pedig 
a> t!1 igával teljes történetét 

oknak, akik beszélik. S a ma- 
történelemben épp azzal 

unne megbarátkozni, hogy 
s-untalan hősökre van ben- 

(U,.Szúkség. Középkorias, feu- 
ü * von^sa ez. A polgár 
hő^niS s°k minden lehet, de 
u-.’.32 nem' Avagy csak rend- 
kivz? körülmények közepette, 
kát k” esen- Serény köznapo- 
L 01 át amúgy. Tanúsíthat 
Jnn“k szorgalmat, lele- 
sze y.Css^get> bátorságot is per- 

’ úgynevezett civilkurázsit. 
egv;cZa^a(ieivű gondolkodás 
kém Inodorn megalapozójá­
ét - lrancia Bonjamin Cons- 
mpl’, > Politológus és szerel- 
naXle7néJszetű férfiú, az újkor 

gy fordulatát abban látta, 

hogy a kardcsörtetés helyébe a 
kereskedés lépett. Az iparko­
dás, kereskedés vált újabb köz­
lésformává az emberek, emberi 
közösségek között Ami sok 
vesződséggel jár, de a kockázat 
vállalását egészen új fénybe ál­
lítja, a bitorló hódítás útját pe­
dig törvényekkel elrekeszti. 
Biztonságra és folyamatosság­
ra van szüksége. Minden tény­
kedés jár kockázattal, de hogy 
maga az ügyködés, ténykedés 
folytatható legyen, ahhoz szük­
séges potomság nem kockára 
tenni azt, ami a vállalkozás 
folytatásának elemi föltétele: a 
tevékenykedő ember életét 
Következik ebből, hogy az 
eszmény szerint a polgári bá­
torság, rendes körülmények kö­
zött, készenlétből, árnyalatok­
ból, önzésből, méltóságtudat­
ból, kitartásból, vállvonásból, 
diplomatikus ütközésekből, 
csalafinta kitérő mozdulatok­
ból s más hibákból és erények­
ből áll. A hagyományos érte­
lemben vett hősiesség normái 
szerint azonban inkább gyáva­
ságnak látszik.

A szövegmagyarázó ójhajta- 
ná, hogy az ő nemzeti hovatar­
tozásáról elnevezett ország 
végre valahára ilyen korsze­
rűen gyáva lehessen, mivel­
hogy ő maga a lovagias gesztu­
sokat merőben másutt gyako­
rolja kedvvel, a köztéren 
inkább átadná magát a polgáro- 
sult „gyávaságnak”. Sajnálatos 
módon ezt magyar dolgokban 
nem teheti. A magyarok orszá­
gának az újköri története is tele 

van régivágású hősökkel, akik 
minduntalan életük kockáztatá­
sával iparkodtak cselekedni, és 
gyötrő gyakorisággal áldoza­
tokká, azaz hősi halottakká vál­
tak.

Mindennek tudatában az 
idézett javaslat, bármily tömör 
is, tautológiát, fölösleges szóis­
métlést tartalmaz: a magyar 
nyelvben és történelemben a 
’hős’ majdnem mindig azt is 
jelenti, hogy ’áldozat’ — 
Batthyány Lajostól Nagy Imré­
ig, Damjanichtól Maiéterig; az 
életben felejtett áldozatokra is 
gondolva: Kossuth-tól Jásziig 
és tovább.

Ha választékosán használt 
névmás társaságában efféle 
tautológiára, tehát szófecsér- 
lésre, szószaporításra bukka­
nunk, ildomos akkor újraolvas­
nunk a mondatot. Kiviláglik 
úgy tüstént, hogy ami első ol­
vasásra mélyésgesen keresz­
tény gondolatnak látszott, pőre 
és ízetlen fondorlat csupán. Ha 
ugyanis a javaslattevőknek más 
képük van a magyarok törté­
netéről, mint a szövegmagyará­
zónak, s ez egyébként több 
mint valószínű, akkor bizonyos 
szószaporításról szó sincsen. 
Érteni vágyó elmémet kínos 
sejtelem üli meg: egyazon idő­
ben, ellentétes oldalakon és 
erőszakos halállal igencsak kü­
lönböző módon elhalálozottak 
közös emlékműve kellene, 
hogy ott álljon, a javaslat sze­
rint, a főváros valamely terén. 
Ahol is nyilván jelképként kel­
lene szolgálnia a nemzeti meg­
békélést.

Kitetszett talán, hogy á pol- 
gárosult gyávaságnak és békes­
ségnek föltétien híve volnék, 
ha lehetnék. Meggyőződésem, 
hogy inkább lehetnék az akkor, 
ha a többpártrendszer, demok­
rácia, törvények korlátozta ál­
lamigazgatás, törvényes, mert 
szabad választások által szente­
sített kormányzás, nemzeti szu­
verenitás és más elemi, polgári 
jogok nem most kezdenének 
újból — félszegen, felemásan 
és szóban, egyelőre jó sok szó­
ban — feltűnni a közélet szín­
padán, hanem négy évtizede ki­
utasításukra, azóta húzódó 
megcsúfolásukra sor sem ke­
rült volna. Hogy ezeknek a tö­
redékét legalább birtokolhas­
suk végre, kell ahhoz, tudom, 
konszenzus, megbékélés.

Kérésem annyi csak: tárnák 
már föl előttem, hogy miként is 
van ez gondolva — a kivégzett 
miniszterelnök és áldozat, ki­
végzője a hős? Vagy fordítva? 
Vagy sehogysem? Csak arról 
volna netalán szó, hogy a ja­
vaslat kiötlői tudják a nációról, 
hogy hősökkel, áldozatokkal 
megrakott történelmében sze­
rette mindig a jelképet, vitézi 
kirohanásokat, eb-ura-fakó ne­
kibuzdulásokat, elfacsarodott 
szívű emlékezéseket, és siető­
sen kőbe vésni akartak egy 
újabbat? Még mielőtt túlságo­
san elszaporodnának a kérdé­
sek? Még mielőtt túl sokan ten­
nék fel őket? Amúgy meg a tör­
ténelem és a sors éppen 
összejátszott, kivégző és kivég­
zett emlékének pár hét kordái 
közt adózhatott ki-ki lelkiisme­
rete szerint. Legyen hát, nem- 
debár, elég, jövel gyorsan, 
megbékélés, az a fontos, hiszen 
olyan hely ez, ahol a felsőbb- 
ség nem uralkodik a náció ked­
ve szerint, a náció meg nagyo­
kat hallgat, szokása, ímmel- 
ámmal engedelmeskedik, de 

mégsem igazán a felsőbbség 
kedve szerint. Ezt hívták már 
itt egyszer „konszolidációnak”. 
Az abban kizsigerelt országot 
csábítaná a remény, hogy lehet 
tán másképpen is konszoli­
dálódnia egyszer. Ha vezethet 
arra út, az efféle javaslat nem 
lehet más, mint otromba útaka­
dály.

A múlt — elmúlt Változtat­
ni rajta nem lehet. Tárgyilago­

Lesz Esélyünk
1989. szeptemberével új társadalompolitikai folyóirat indul: az 

Esély. Kéthavonta jelenik meg a Hilscher Rezső Szociálpolitikai 
Egyesület kiadásában. Kezdeményezői hangsúlyozzák: Magyar­
országon a szociálpolitikának nincs fóruma, ezért indítják meg az 
Esélyt, mely hármas feladatot kíván ellátni:

mint szakmai folyóirat tényeket ismertet, módszereket kutat, fi­
gyelemmel kíséri a szociálpolitikai hazai és külföldi eseményeit, 
valamint szakirodalmát;

szolgáltató fórum gyanánt közli a gyakorlati szociális munká­
ban dolgozók tapasztalatait és kérdéseit, jogi és egyéb informá­
cióval segíti őket;

az elméleti műhely szerepében pedig előmozdítja az informá­
ciócserét a rokonszakmák között, elméleti vitákat kezdeményez és 
a legsürgősebb teendőkre irányítja a közfigyelmet

Amint a szerkesztőbizottság nevében Ferge Zsusza, a neves 
szociológus, egyetemi tanár rámutat, az 1985-ben megindult ön­
álló, három éves szociálpolitikai képzés során (ennek színtere az 
ELTE Bölcsészettudományi Kara) mindinkább megmutatkozott, 
mennyire szegényes a hazai szociálpolitikai irodalom, mennyire 
kevés — főleg külföldi vonatkozásban — az információ. Az utób­
bi években a növekvő nyilvánosság ellenére sem alakult ki sokol­
dalú vita olyan égető kérdésekről, mint az adórendszer szociálpo­
litikai vonatkozásai, a nyugdíjrendszer és a társadalombiztosítás. 
A Hilscher Rezső Szociálpolitikai Egyesület közgyűlése ezért 
döntött úgy, hogy létrehozza e kérdések szakmai folyóiratát 
(A névadó egyébként a két világháború közti időszak legjelentő­
sebb elméleti szociálpolitikusa volt Magyarországon,)

A gazdasági reform megvalósításával ma szükségképpen 
együttjámak olyan feszültségek, amelyek kezelése szociálpoltika 
nélkül lehetetlen. Lényegében ezt is most kell megteremteni, mert 
korábban, a központilag irányított gazdaság versenyt nem ismerő, 
egyenlősítő rendszerében nem jutott számára szerep. Ma viszont a 
kényszerű körülmények közt és torz módon, vontatottan kibonta­
kozó versenyben, infláció és tömeges elszegényedés közepette az 
esélyteleneknek egy utolsó esélyt épp a szociálpolitika adhat a 
megmaradásra.

san szemlélni viszont igen. 
A javaslat a múltat akarja meg­
változtatni már megint Ha van 
rá mód, maradjunk inkább a 
tárgyilagosságnál.

Tárgyszerűen szögezzük le 
tehát hogy a névmás, a ’vala­
mely’, az jól volt megválaszt­
va.

Zirkuli Péter (Párizs)



Nemcsak a politikában vagyunk közömbösek

„Nem kell minden embernek megtérnie”

Látványos showmúsor és prédikáció a Népstadionban

Az ige igézetében
— Glatz Ferenc művelődési 

miniszter egyik nyilatkozatá­
ban azt mondja, az egyházi in­
gatlanok visszaadása nem en­
gedmény a klerikalizmusnak, 
hanem a Magyar Népköztársa­
ság belpolitikai, külpolitikai és 
társadalmi-nemzeti érdeke is. 
Nem olyan-e ez a helyzet, mint­
ha én most, hirtelen egy több 
millió forintot érő romos kas­
télyt örökölnék? Azt hiszem, 
nem tudnék neki örülni, mert 
képtelen lennék mit kezdeni ve­
le. Mi erről az ön véleménye? 
— kérdezem Szilvássy Géza 
szekszárdi református lelkész­
től.

— A hasonlat találó, még ha 
nem is fedi pontosan a valósá­
got Glatz Ferenc nyilatkozata 
nem csupán személyeket re­
habilitál, azokat az MSZMP- 
tagokat, akiket istenhitük miatt 
kizártak a pártból, hanem ezzel 
a nyilatkozattal az egész egy­
házat rehabilitálják.

— Gondolom, ennek a for­
dulatnak köszönhető, hogy 
most nagyobb teret biztosí­
tanak az egyházaknak a hitok­
tatásra. Önök is kihirdették a 
szószékről, és az újságokban is 
megjelent: a szülők nyugodtan 
beírathatják gyerekeikét hittan­
ra. Többen íratkoztak-e be ez­
után hitoktatásra, mint a ko­
rábbi években?

— Nem. Eddig még egyet­
len új gyereket sem írattak be 
hittanra. Az embereket váratla­
nul érintette ez a lehetőség. 
A több éves negatív élmény 

még mindig kísért Van, aki na­
gyítóval, van, aki távcsővel fi­
gyeli, vajon, mi lesz ebből, ho­
vá vezet mindez?

— Régen egyszerűbben 
ment ez a dolog?

— A hit— és erkölcstan is­
kolai tantárgy volt. Örültek en­
nek a szülők, kényelmes is volt 
ez nekik, és nagyon rosszul 
érintette őket, hogy mindezt 40 
évvel ezelőtt kizárták az iskolá­
ból. Nehezen tudják elhinni, 
hogy most újra vissza lehet tér­
ni az eredeti kerékvágásba. 
Óvatosak az emberek.

— ön szerint mi lehet en­
nek az oka? A politikai életben 
is tapasztalt közömbösség?

— Elsősorban a közömbös­
ség. Negyven év alatt minden­
ről leszoktatták az embereket 
Jézus azt mondja: Ti vagytok a 
világ világossága! Ti vagytok a 
földnek savai, ha pedig a só 
megízetlenül, mivel sózzák 
meg? A tanítványoknak mond­
ja ezt. Ez többek között azt is 
jelenti, nem kell minden em­
bernek megtérnie, hinnie, csak 
annak szükséges, aki maga is 
akarja ezt A mindenáron való 
megtérítésnek semmi értelme 
nincs. Ennek az ember önszán­
tából kell megtörténnie.

— Nem késtek-e el máris?
— Az egyház is alulról, a 

semmiből kezdte, még kétezer 
évvel ezelőtt. A mulasztás alól 
nem mentesít bennünket, ha 
valamit mi mulasztottunk el. 
A szülőket nem lehet arra köte­
lezni, hogy hittanra írassák be 

gyermeküket. A gyereknek pe­
dig soha nem szabad úgy érez­
nie, hogy nincs beleszólása .a 
saját dolgaiba. Ki kell fejlődnie 
benne felnőtt korára a döntési 
képességnek, már ifjú korában 
el kell tudnia magától és mástól 
is utasítani a rosszat Ne hasson 
rá megkötöző, bénító erővel a 
rossz, ami gyakran igen csábító 
köntösben jelentkezik. Meg 
kell tanulnia időben, hogy a 
rossz döntésnek rossz a követ­
kezménye, a jónak pedig jó. 
Természetesen, hogy erre igé­
nye is legyen, ilyen levegőt kell 
szívnia a családban, otthon.

— Milyen elképzeléseik 
vannak arra, hogy a hitoktatást 
az iskolai tanításon belül visz- 
szakapják?

— Ennek természetesen 
nemcsak tárgyi feltételei van­
nak, személyi gondokkal is 
küzdünk. Kevés a lelkész, akik 
vannak, azoknak több egyház- 
özösségről is kell gondoskod­
niuk. Talán hívő, nyugdíjas pe­
dagógusaink, levelező tagoza­
ton tanuló teológiai hallgatóink 
tudnának segíteni ebben a do­
logban. Esetleg a nulladik órá­
ban lehetne erre lehetőség. Ma- 
docsán és Bogyiszlón már van 
rá példa, hogy ezt meg lehet ol­
dani. Most elindult valami, a 
fejlődés mindig lassú. Itt most 
egy egészséges folymatról van 
szó, s ahhoz, hogy kifejlődjék, 
szárba szökkenjen, idő kell, és 
nem is kevés.

Veress Éva 

folytatás az 1. oldalról 
az élet értelméről, hogy néma 
csendben hallgatja az egész 
stadion. „Tudják miért beszél­
nek a mennyországban magya­
rul? — kérdezi a tömegtől. — 
Azért, mert egy örökkévalósá­
gig tart az Önök nyelvét megta­
nulni

Majd pedig szavai ellenke­
zőjét igazolva magyar nyelven 
adja elő egyik dalát. Éneke, 
előadása tovább forrósítja az 
amúgy is emelkedett hangula­
tot. A dalban a hitben való 
megtérés vigaszt és erőt adó 
hatásáról, az istenhitben való 
újjászületésről énekel. Dala 
méltó bevezetése Billy Graham 
szavainak.

Éppen egy órája tart a mű­
sor, amikor a nagy amerikai 
igehirdető — személyes tolmá­
csa, dr. Haraszti Sándor kísére­
tében — a pódiumra lép.

A köszöntő után bevezető­
ben arról beszél, hogy két hét­
tel ezelőtt a londoni Wembley­
ben prédikált, de ott mintegy 
tízezerrel kevesebben hallgat­
ták szavát, mint most itt, Buda­
pesten. „Ez az érdeklődés is 
mutatja — mondja —, hogy ma 
milyen nagy az emberekben az 
éhség a hit, a vigasz, a lelki 
megújulás után”. Csaknem 
egyórás beszédében napjaink 
súlyos problémáiról az alkoho­
lizmusról, a családok szétzüllé- 

séről, az öngyilkosságról, a 
sok-sok értelmetlen életet élő 
emberről beszél.

Prédikációjának középpont­
jában végig a kereszt áll. A ke­
reszt — amelyből, mint mondja 
— sokat látott magyarországi 
útjai során. Templomok csú­
csán utak mentén és az embe­
rek nyakában viselt láncokon 
egyaránt. A kereszt, amely a hi­
tet, a megbékélést, a lelki nyu­
galmat biztosítja.

Szól a stadionban látható vö­
rös keresztekről is, amelyek 
szintén a gyógyulás, az elsőse­
gély, a segítség szimbólumai. 
„Az emberek választ keresnek 
problémáikra, és azt — véli 
Billy Graham — a hit és a val­
lás nyújthatja számukra.” Vé­
gezetül arról beszél, hogy Ma­
gyarországot járva mindenütt a 
változást látta régi útjaihoz ké­
pest. Az ország olyan útra lé­
pett, amely jólétet biztosíthat 
állampolgárainak, amely előre 
viheti a fejlődést. A megkez­
dett változások megvalósítását 
pedig hit, és megújult lelkierő 
kíséri.

A beszéd után a Billy 
Graham evangelizációs estek 
elmaradhatatlan programja az 
„előrehívás” következik. 
A tiszteletes kéri, hogy akik 

beszéde hatására megtértek 
akik az urat választják, jöjjenek 
közelebb. Ezzel megindul a - 
majd negyed óráig tartó - 
vándorlás a prédikációs emel­
vény felé.

A legtávolabbi szektorokból 
is százak kelnek útra, és miret 
közös ima kezdődik, ezrek szo­
ronganak a Népstadion gyepén 
Soha ezelőtt ennyi ember ne® 
volt a stadionban és a futballpá- 
lya gyepét se taposta sol® 
ennyi láb egyszerre. A lelké­
szek kis csomagokat — bennük 
kérdőív és bibliai idézeteket 
tartalmazó prospektusok 
osztogatnak és begyűjtik 3 
megtértek adatait tartalmazó 
kérdőíveket.

Az est végétért. Fegyelme­
zett emberek vonulnak kifelé 
lassú méltósággal. Nincs tüle­
kedés, nincs rendbontás. Mór 
az utcán vagyunk, amikor iz­
galom bizsereg végig a töme­
gen. Két villogó lámpájú rend­
őrmotorost hatalmas, két mef- 
cedesnyi fekete autó követ 
Benne többen felismerni vélik 
Billy Graham tiszteletest, aki 
evangélizációs programja után 
szálláshelyére, a Duna-part* 
szállodába hajt.

Budapest, 1989. július 29- 
este 9 óra

Tamási János
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Szénási Imre hosszútávúszó világrekorder egy úszásnemet

--------------------------------------------------- 'j
Tenger magyar 

a magyar tengeren
Révfülöpről Boglárra

úsztak

Kapfinger András képriportj a

A Somogy megyei tanács elnökének felesége nemcsak a 
kisfiának, az ismerősöknek, hanem a „rászorulóknak” is 

osztogatta a szőlőcukrot a rendőrségi motorcsónakból

javasolt az indulóknak

A résztvevőket motoros hajó szállította át Boglárról a 
túlpartra Kommentár nélkül

Az 5,2 kilométeres táv után sokan nem éreztek biztos talaj1 
lábuk alatt



Gyulaytól jó eredményt vár a kapitány

Tehetségek —
Az ezer méteres döntőket 

.követően kérdeztem Vajda Vil­
mos szövetségi kapitányt arról, 
kialakultak-e már a világbaj­
nokságra utazó csapat körvo­
nalai?

— Igen, a látottak alapján 
egy huszonkét fős utazókeretre 
teszek javaslatot az edzőbizott­
sági ülésen hétfő délelőtt. 
Az eddigi felkészülés és a két 
verseny alapján az dőlt el, hogy 
kik vesznek részt a vb-n, a 
hagyományos, még előttünk ál­
ló háromhetes dunavarsányi 
edzőtáborunkban pedig dön­
tünk arról is, hogy konrétan ki 
milyen versenyszámban indul 
majd.

■— Kik állnak biztosan a 
rajthoz?

— Hangsúlyozom, hogy 
amennyiben semmi zavaró kö­
rülmény nem jön közbe — hi­
szen például akárki megsérül­
het még — akkor Gyulay Zsolt 
ötszázon, ezren és a négyesben 
rajtol, Kőbán Rita és Szabó 
Attila a sprintszámokban szin­
tén biztosan indulni fog. Kenu 
egyes ezer méteren pedig Bol­
dizsár Gáspár az első számú je­
lölt. Reméljük, hogy semmi 
nem zavarja meg a felkészülé­
sünket, s biztos embereink hoz- 

magukat, mind az edzőtá­
borban, mind a vb-n. Gond­
jaink főleg a páros számokban 
vannak, mindkét válogatóver­
senyen jócskán akadtak ke- 
resztbeverések, tehát az utolsó 
szakaszban kell megtalálnunk

hosszú távon
az optimális megoldásokat, és 
összecsiszolni az egységeket.

— Milyen eredményekre 
számít a világbajnokságon?

— Ez nehéz kérdés, mert 
egy olimpia utáni első világ­
versenyen veszünk részt, és né- 
hányan átmentették a formáju­
kat idénre is, egyesek azonban 
érezhetően leeresztettek. 
Az előbbire példaként Gyulay 
Zsoltot említhetném, aki ezren 
is nagyon jó eredményekre ké­
pes, ötszázon pedig ő az 
olimpiai bajnok, tehát sokat vá­
runk tőle. Csípés Feri viszont 
kicsit kiengedett idén, a tavalyi 
nagyon erős felkészülést nem 
tudta megismételni, de nem 
szabad elfelejteni, hogy ötszö­
rös világbajnokról van szó, ő 
már szerzett olyan érdemeket, 
amelyek alapján megengedhet 
magának egy kis lazítást.

A másik tényező, ami miatt 
nem lehet még jósolni sem, az 
olimpiai ciklus első evében 
szinte kötelező, hogy újonco­
kat vessünk be, akik majd Bar­
celonában érhetnek él kiemel­
kedő teljesítményt. Viszont ép­
pen azért, mert még nem vettek 
részt világversenyen, nem tud­
hatjuk előre, hogy mire lesznek 
képesek, ezért számszerű talál­
gatásokra nem vállalkozom. 
Azt azonban mondhatom, hogy 
a fiatalok: Petrovits, Schneider, 
Hoffmann, vagy a lányoknál 
Dónusz Éva tehetségesek, sok­
ra vihetik. Rájuk elsősorban 
hosszú távon számítok.

Csak egygólos 
vereség 

Jugoszláviától!
Zágrábban vasárnap befeje­

ződött a háromnapos nemzet­
közi vízilabdatoma. Az utolsó 
mérkőzésen Jugoszlávia és 
Magyarország csapott össze a 
végső győzelemért. Az első ne­
gyedben a magyarok jól zónáz- 
tak, és ennek is köszönhetően 
döntetlen volt az állás. Fordu­
lás után azonban már nem vé­
dekeztek kellő figyelemmel, 
elől pedig egymást követték a 
rossz átadások és a pontatlan 
lövések. Az olimpiai bajnok 
hazaiak már öt góllal is vezet­
tek. A harmadik negyedben 
Tóth Imre és társai ismét job­
ban összpontosítottak és foko­
zatosan dolgoztak le hátrá­
nyukból. Az utolsó játékrész 
még mindig kétgólos jugoszláv 
előnnyel kezdődött, de aztán is­
mét sikerült az egyenlítés. Már 
csak 24 mp volt hátra, amikor a 
vendéglátók emberelőnyből 
újabb gólt értek el. Ezután a 
Kásás-tanítványok támadtak, 
kiharcoltak egy emberelőnyt, 
de a hátralévő három másod­
perc kevés volt az akció sikeres 
befejezéséhez.

J ugoszlávia—Magyarország 
13:12(2:2,5:1,2:4,4:5)

Gólszerzők: Simenc 4, Go- 
csanin 3, Popovics 2, Milano- 
vics, Bezmalinovics, Bukics és 
Vaszovics, illetve Tóth I. 4, 
Tóth L. 2. Petőváry Zs. 2, Pin­
tér, Gyöngyösi, Zantleitner.

A torna végeredménye: 1. 
Jugoszlávia 10 pont, 2. Ma­
gyarország 7, 3. NSZK 6, 4. 
Görögország 5, 5. Franciaor­
szág 1,6. Kanada 1.

A válogató második napján

Csípés az ezrest megcsípte
A hét végén Fadd-Domboriban 

zajlott le a második kajak-kenu vá­
logató, az Újpesti Dózsa által ren­
dezett Urányi János-emlékverse- 
nyen találkoztak az élvonal tagjai 
annak eldöntésére, hogy ki kvalifi­
kálja magát az idei világbajnok­
ságra. A feladat tehát adott volt, az 
eredmények között azonban van­
nak olyanok is, melyek nem köny- 
nyítik meg a szövetségi kapitány 
dolgát, mert még nem tisztázzák 
teljesen az erőviszonyokat.Van te­
hát még min gondolkodnia Vajda 
Vilmosnak, amíg véglegesen kiala­
kítja az utazó csapatot.

Célban a kenu kettesek mezőnye

„Egér” mindent megér
Szenzációsan szerepel a leedsi 

ifjúsági úszó Európa-bajnokságon 
az olimpiai aranyérmes Egerszegi 
Krisztina. Miután pénteken két 
számban is aranyérmet nyert, 
szombaton imponáló fölénnyel 
győzött legkedvesebb távján, a 200 
méteres háton. Mögötte Szabó 
Tünde lett az ezüstérmes. A nap 
döntő küzdelmeiben még több 
magyar szerepelt. Az eredmény: 
200 m leány hát:'

1. Egerszegi Krisztina (Magyar­
ország) 2:10.69 p 2. Szabó Tünde 
(Magyarország) 2:14.99.

Az ötszázméteres döntők szom­
baton zajlottak le. A férfi kajako­
soknál Gyulay Zsolt a vártnál ki­
sebb különbséggel győzött. Mint 
kiderült, az erős ellenszeles futam­
ban meghúzódott a válla, s csak 
nagy fájdalmakkal megküzdve 
volt képes nyerni. A kenusoknál 
Szabó Attila szoros versenyt vívott 
a felnőtteknél is egyre magabizto­
sabban versenyző paksi Hoffman- 
nal, de az eredmény nem lehetett 
kétséges; nyert a tapasztaltabb 
honvédos sportoló, akinek helye 
biztosnak látszik a világbajnoki 
helye.

Zsebesültek javára?
Garri Kaszparov sakkvilágbaj­

nok a Komszomolszkaja Pravdá­
ban egy külföldi és egy szovjet 
sportoló keresetét hasonlította 
össze. Míg a vetélytársak a pénzdí­
jakat teljes egészében zsebre tehe­
tik, addig a szovjet sportolók szin­
te az utolsó fillérig a Goszkomsz- 
portnak fizetik be azt.

A Karpovval játszott világbaj­
noki párosmérkőzésük díja 2 354 
235 svájci frank volt. A Gosz-

Az ezer méteres döntőket vasár­
nap délelőtt tartották családias 
hangulatban. A nem túl nagy szá­
mú néző láthatta, hogy Gyulay a 
kajakosoknál távollétében Csípés 
magabiztosan nyerte a távot. A ke­
nu kettesek küzdelmében a szám 
„specialistái”, Takács és Leikep 
minden bizonnyal beevezte magát 
a világbajnoki indulók közé.

A részletes eredmények:
Szombat:
Nők K I. 500 m: 1. Kőbán, 2. 

Gyulay, 3. Mészáros
K tí. 500 m: 1. Dónusz, Mészá­

ros 2. Huber, Kőbán 3. Lakatos, 
Kovács

Férfiak K1.500 in: 1. Gyulay 2. 
Adrovitz 3. Angyal

K II. 500 m: 1. Petrovics, 
Schneider 2. Kainer, Práger 3. Csí­
pés, Ábrahám

K IV. 500 m: 1. MTK-VM 2. 
BKV Előre 3. TAC

Vasárnap:
Férfiak K I. 1000 m: 1. Csípés 

2. Ábrahám 3. Angyal
K U. 1000 m: 1. Adrovitz, Ber­

kes 2. Orbán, Böjti 3. Horváth, 
Csipes

K IV. 1000 m: 1. TEV SC 2. 
THAC 3. BKV Előre

C I. 1000 m: 1. Boldizsár 2. 
Hoffmann 3. Szabó L.

C U. 1000 m: 1. Takács, Leikep 
2. Pálizs, Rideg 3. Zala, Varga (Á 
hosszú távú (10 000-es) versenyek 
lapunk zártakor még zajlottak.)

komszport manipulálása miatt en­
nek csak a 20 százalékát kapták 
kézhez. Az együtt kapott 691 000 
frankot felajánlották a csernobili 
katasztrófa sebesültjeinek megse­
gítésére, de ennek az összegnek 
csak egy kis része került a jóté­
konysági számlára.

Az „eltűnt ezrekről” talán a 
szovjet sportvezetés tudna bőveb­
bet mondani — ha akarna...

1989. július 31.

Ötven éve történt

Az érdekszférák zenéje (L)
A Hitler—Sztálin paktum megkötésének előzményei
1939. augusztus 21-én, rö- 

v>ddel 23 óra után a német 
rádió megszakítva zenei adá- 

szenzációs hírt röpített 
v’lággá: Ribbentrop, a nem- 
Zetiszocialista Németország 
külügyminisztere 23-án 
Moszkvába utazik, hogy meg- 
netntámadási szerződést írjon 
alá a Harmadik Birodalom és a 
Szovjetunió között.

A hír bombaként hatott a 
ö'd minden pontján. A teljes 

titoktartás, mely e szerződés 
előkészítését körülvette, csak 
növelte a meglepetés erejét. 

- Politikai élet igazi ismerőit, 
*k sohasem tévesztették szem 

a történelem tanulságait, 
nem érte váratlanul ez a lépés, 

adták, hogy a német—orosz 
jnegegyezés hosszú történelmi 
agyományokra támaszkodik, 

napóleoni háborúk fegyver­
hátai az egész XIX. század 

során igen jó viszonyban vol- 
■ak egymással. Ismeretes, hogy 

tsmarck, pétervári követ kora 
yta’ egyik legfőbb szószólója 
0 t az orosz orientációnak, hi- 
Zen enélkül nem kockáztathat­

ja volna meg 1866 és 1870 há- 
„ ^áit. A konzervatív Szent 

zövetség a Három Császár 
^vétségében élt tovább, 
u askancellár második utóda, 
te° enl°he> egész politikájának 

"hlyéül az orosz barátságot 
16 meg. Maga II. Vilmos csá­

szár is, szakadatlanul ingadoz­
va angol és orosz rokonai kö­
zött, ismételten tett kísérletet a 
végleges megegyezésre.

Az első világháborút lezáró 
forradalmak sem jelentettek tö­
rést az események ezen lánco­
latában. A világon először a 
császári Németország vette fel 
az érintkezést a bolsevikiekkel. 
Lenint 1917 tavaszán lepecsé­
telt vagonban szállították 
Svájcból Oroszországba, hogy 
aláássa a Németország elleni 
háborút folytatni akaró 
Kerenszkij-kormány helyzetét. 
A weimari Németország egyik 
legkiválóbb külpolitikusa, 
Brockdorff-Rantzau gróf azzal 
a megjegyzéssel utazott el 
nagykövetnek Oroszországba, 
hogy „Moszkvából kiindulva 
tudjuk felforgatni a versaillesi 
békét”. 1922 áprilisában a két 
ország Rapallóban egyezményt 
kötött egymással, kitörvén ez­
zel a külpolitikai elszigetelt­
ségből. Ezt követte 1925-ben 
gazdasági szerződés, 1926 áp­
rilisban pedig barátsági és sem- 
legességi szerződés megkötése.

Már a húszas években kiala­
kult a katonai együttműködés a 
polgárháborúban vérző Orosz­
ország és a német Reichswehr 
között. Von Seeckt katonai 
missziót küldött Moszkvába, 
majd a német légierő Voro- 

nyezs mellett, Lipezkben ren­
dezett be kiképző támaszpon­
tot. A Junkers cég repülőgép­
gyárat létesített Oroszország­
ban, búvárhajók és hadihajók 
épültek a német haditengeré­
szet számára Leningrád és 
Nikolajev műhelyeiben, Sara- 
tovban gázháborús, Kazanyban 
pedig páncélos tisztképző isko­
la nyílott, ahol német oktatók 
Berlinben kidolgozott tervek 
alapján próbálták ki a német és 
orosz harckocsi típusokat.

A német Csapathivatal veze­
tője Blomberg tábornok és 
tisztjei megtekintették az 1928. 
évi nyári hadgyakorlatot 
Lipezk mellett Blomberg a lá­
tottaktól elégedetten tért haza, 
mert — mint terjedelmes jelen­
tésében olvasható —, Vorosi- 
lov hadügyi népbiztos utasítá­
sára „mindent megmutattak... 
és minden kívánságunkat telje­
sítették”. Viszonzásként Tuha- 
csevszkij marsall vett részt a 
Reichswehr hadgyakorlatán s 
ez alkalommal Hindenburg el­
nök is fogadta. A-Vörös Hadse­
regnek nem egy jelentős szere­
pet játszó későbbi vezetője járt 
tanulmányúton Németország­
ban, Uborevics a német vezér­
kar hadiakadémiáján tanult, a 
német katonai törzsek munká­
ját tanulmányozta Mereckov, s 
egyes források szerint többszáz 
tiszt között Zsukov is Németor­

szágban fejlesztette ki katonai 
tudását

Ismeretes, hogy Schleicher 
tábornok és csoportja is az 
orosz irányzat híve volt s Hitler 
uralomra jutásáig egyeden né­
met vagy orosz katonai vezető 
nem vette számításba egy fegy­
veres konfliktus lehetőségét a 
két ország között. Hitler egy 
pillanatig sem titkolta fanatikus 
gyűlöletét a kommunizmus és 
Oroszország ellen, de pillanat­
nyi előnyökért hajlandó volt el­
veinek feladására is. Már 1938- 
ban kereskedelmi tárgyaláso­
kat kezdett a Szovjetunióval, s 
bár a cseh válság megszakította 
a fonalat, az év végén folyta­
tódtak a megbeszélések. 
A moszkvai német követség ta­
nácsa október 3-án, a müncheni 
behódolást követően, arról ér­
tesítette Berlint, hogy Sztálin 
levonva a következtetéseket a 
Szudéta-kérdés rendezésének 
módjáról felülvizsgálja külpo­
litikáját Kevésbé barátságos 
lesz Franciaországgal és pozití­
vabb Németországgal szem­
ben. „A jelen körülmények 
kedvező lehetőséget nyújtanak 
egy új és kiterjedtebb gazdasá­
gi egyezmény megkötésére a 
Szovjetunióval” — hangsú­
lyozta a jelentés. Ekkor mon­
dotta a jószimatú és hagyomá­
nyos orosz összeköttetésekkel 
is rendelkező bolgár miniszter­
elnök, hogy nem tartja lehetet­
lennek a Reich és Oroszország 
közötti közeledést, ami a német 
vezérkar egy részének is min­
dig álma volt.

1939. január elsején Berlin­
ben a diplomáciai testület ha­
gyományos újévi fogadásán 
Hitler a szovjet nagykövettel 
tárgyalt a leghosszabb ideig, 
Patyomkin külügyi népbiztos­
helyettes jóleső érzéssel hang­
súlyozta ezt a tényt a moszkvai 
lengyel nagykövet előtt.

Ebben az időben értesítette 
Merekalov berlini orosz nagy­
követ a Wilhelmstrassét a 
Szovjetunió azon kívánságáról, 
hogy „új korszakot nyisson a 
német—szovjet gazdasági kap­
csolatok terén”. Március 13-án 
a moszkvai német nagykövet 
jelentése említésre méltónak 
tartotta, hogy Sztálinnak a 
XVIII. pártkongresszuson el­
mondott beszéde sokkal „éle­
sebben irányult Nagybritannia, 
mint az úgynevezett agresszor 
államok, különösképpen Né­
metország ellen”. Feltűnő mó­
don Hidemek április 28-án 
elmondott beszédéből is 
hiányoztak a megszokott 
Szovjetoroszország elleni ki­
rohanások.

1939 májusában egészen vá- 
radanul eltűnt a színről Litvi­
nov külügyi népbiztos, a nép­
szövetségi kollektív biztonság 
politikájának előharcosa, a 
nácizmusnak már zsidó voltá­
ból kifolyólag is engesztelhe­
tetlen ellenfele. .Litvinov me­
nesztése döntő jelentőségű 
volt” — mondotta Hider hóna­
pokkal később. Valóban a kül- 
ügyek új vezetőjét, Molotovot, 
már egészen más elképzelések 
irányították. Molotov nemcsak 
akaratos és makacs ember volt, 

hanem komoly befolyása volt 
Sztálinra, különösen külpoliti­
kai kérdésekben, amelyekben 
Sztálin őt — a háborúig — 
kompetensnek tartotta. Molo­
tov már első beszédében élesen 
elítélte a nyugati hatalmak po­
litikáját, melynek értelmében a 
lengyel és román kormány el­
fogadja az angol—francia ga­
ranciát, ugyanakkor a balti álla­
mokkal és Finnországgal 
együtt hallani sem akarnak ar­
ról, hogy a Szovjetunió is sza­
vatolja határaikat és vonakod­
nak beleegyezni, hogy a terüle­
tükre szovjet csapatok lépje­
nek.

A Kreml szokásos óvatossá­
gával két vasat tartott a tűzben. 
Molotov felajánlotta Lengyel­
országnak katonai segítségét 
— ha a lengyelek beleegyez­
nek a Vörös Hadsereg csapatai­
nak bevonulásába (május 7.). 
Politikai (június 12.), majd ka­
tonai (augusztus 12.) megbe­
széléseket kezdett a nyugati 
htalmakkal, de ezen lépésekkel 
párhuzamosan megtalálta a 
kapcsolatot Berlinnel is. Astak­
hov berlini szovjet ügyvivő 
már május 17-én úgy nyilatko­
zott német tárgyalópartnere 
előtt, hogy a Német Birodalom 
és a Szovjetunió között nincse­
nek külpolitikai ellentétek. Há­
rom napra rá Molotov, barátsá­
gos és nyílt eszmecsere során, 
Schulenburg gróf német nagy­
követet biztosította arról, hogy 
most lehetőséget lát a gazdasá­
gi tárgyalások újrafelvételére.

Dr. Páva István 
(folytatjuk)



Köszöntjük 
OSZKÁR 

nevű kedves olvasóinkat
Az Oszkár név eredete vi-. 

tás. Valószínűbb, hogy észa­
ki germán eredetű, ebben az 
esetben jelentése: jó dárda, 
vagy az istenek dárdája. Le­
hetséges az is, hogy ír-kelta 
eredetű, ekkor a jelentése: 
szarvast kedvelő.

Védőszentje Ansgar (az 
Oszkár alakváltozata), aki 
mint Hamburg-Bremen első 
érseke, a dánok és a svédek 
megtérítésében vett részt. 
Hittérítő tevékenységét 
imádságos élettel, tevékeny 
felebaráti szeretettel kap­
csolta össze. 865-ben halt 
meg. 

A Nap kél: 4.20 órakor 
nyugszik: 19,21 órakor

A Hold kél: 2.28 Órakor 
nyugszik: 18.57 órakor

SZILÁNKOK
Feltételezés

Mikor eleink bort, búzát, bé­
kességet kívántak egymásnak, 

- valószínű — nem ennyi borra, 
nem ilyen drága búzára és nem 
ekkorika békességre gondol­
tak.

Közművelődési-szmog
A kultúráról alkotott véle­

ményekben már annyi a köd 
meg a homály, hogy el kéne 
rendelni a sznob-riadót!

Gyermekvárás
Ha fiú lesz, együtt bámuljuk 

a nőket. Ha lány — a fele­
ségemmel csodálhatnak en­
gem.

B.L.

Balatoni moziműsorok 
hétfő, kedd

Siófok: Május 1.: Törvényszéki héják (17.30, 19.30), Kertmo- 
zi: A kém, aki szeretett engem (21), Szellemirtók (23), Balaton- 
boglár: Nindzsák harca (20), A légy (22), Balatonlelle, Fedett 
kertmozi: Schimansky kelepcében (21), No mercy (23), Balaton- 
földvár, Fedett Kertmozi: Moonwalker (20.30), A légy (22.30), 
Balatonfenyves, Fedett kertmozi: Krokodil Dundee 2. (21.), A he­
kus (23), Balatonmária: Bűnvadászok (19.30), Balatonszárszó; 
Fedett kertmozi: Bűnvadászok (31-én 21), Afrika expressz (31-én 
23), Bűnvadászok (1-én 21), A cápa bosszúja (23), Balatonsze- 
mes, Fedett kertmozi: Az istenek fegyverzete (21), Omen (1), Fo­
nyód, kertmozi: Robotzsaru (21, 23), Zamárdi, Fedett kertmozi: 
Dirty Dancing (21), A hekus (23).

Fekete krónika
Lajoskomárom belterületén 

Képli László, 22 éves admi­
nisztrátor, gödi lakos Dácia 
személygépkocsijával nem 
adott elsőbbséget a védett úton 
szabályosan haladó Karé 
Ferenc 36 éves, balatonendrédi 
lakos által vezetett autóbusz­
nak, és azzal összeütközött. 
A baleset következtében a sze­
mélygépkocsi egyik utasa, 
Halász Antalné, 59 éves, buda­
pesti nyugdíjas a helyszínen 
életét vesztette. A személygép­
kocsi vezetője és utasai közül 
Képli Tünde, Halász Dániel és 
Halász Petra súlyos, életveszé­

Cserbenhagyta áldozatát
Balatonszárszó külterületén, 

a 7-es főútvonalon Szakács 
János, 47 éves fakitermelő te­
herautóját javította, amikor egy 
arra haladó Zsuk elütötte. 
A baleset után a Zsuk vezetője 
elsősegélyadás nélkül tovább­
hajtott. Az SP-05-02 rendszá­

lyes sérülést szenvedtek. A vét­
len autóbusz utasai közül egy 
személy könnyebben megsé­
rült. Bicske külterületén Víg 
Attila, 20 éves hivatásos va­
dász, szegvári lakos, Trabant 
gépkocsijával Budapest felé 
tartott, és menet közben elaludt 
a volán mellett Az autó felsza­
ladt a védő szalagkorlátra, egy 
darabig ment azon, majd lezu­
hant a mélybe. A személygép­
kocsi utasa, Vékony Edit, 14 
éves szabász, nagymágocsi la­
kos, a helyszínen szörnyethalt. 
A Trabant vezetője könnyeb­
ben sérült meg.

mú kisteherautó vezetője azóta 
sem került elő. A rendőrség se­
gítségnyújtás elmulasztása • 
miatt keresi.

Szakács János cserencsére 
csak 8 napon belüli, könnyebb 
sérülést szenvedett.

Amerikában máris az év 
felfedezettjei között emlegetik 
Deon Estust, akinek nemrégen 
jelent meg első kislemeze, 
Heaven Help Me címmel. Ér­
dekessége, hogy a lemezen du­
ettpartnerként közreműködik 
George Michael is, aki öröm­
mel segített barátjának. Estus 
ugyanis évekig játszott basz- 
szusgitárosként a WHAM-tur- 
nén, valamint Michael 1988-as 
világ körüli turnéján.

Kylie Minoque-kal hama­
rosan a filmvásznakon is talál­
kozhatunk. A The Deunquents 
című produkció forgatása már 
'javában folyik. Kylie partnere 
Charlie Schlatter. Az énekes­
színésznő szerint a film új kihí­
vás, ezért második nagyleme­
zének munkálataival a forgatás 
végeztéig várnak. A filmben 
egyetlen dalt énekel, melynek 
szerzője David Bowie.

Új énekese van a Dance-nek 
(ők azok, akik a zenéjüket 
fuck’n roll-nak becézik). Az új 
tag nem más, mint az ex Fáraó 
frontember, Vértes Attila. Már 
elkészült első videoklipjük 
(Don’t Tumd Back Again To 
Me). Lázasan készülnek 

augusztusi turnéjukra, miköz­
ben szerződést kötöttek Enyedi 
Ernő producerrel (Proton) egy 
novemberben megjelenő nagy­
lemezre.

Az amerikai szakmai la­
pok idén is megszavaztatták 
olvasóikat, hogy kit tartanak a 
legszebb előadónak.

A nők mezőnyében (mint ta­
valy is) Madonna vitte el a pál­
mát Paula Abdul és Jennifer 
Grey előtt. A férfiak sorrendje, 
pedig a következő lett: 1. John 
Taylor, 2. George Michael, 3. 
Don Johnson. Figyelemremél­
tó, hogy a megasztár Jackson 
nincs az első öt helyezett kö­
zött.

Az Agárdi Popstrand 
augusztusi műsorterve: 5-én: 
Step-nap és koncert, 12-én: 
R-GO, 18-19-én: Tátrai Banda 
Roxinpadon.

Sikerlista:
1. Sam Brown
Stop
2. Fine Young Cannibals 
She drives me crazy
3. Madonna 
Like a Prayer
4. Paula Abdul 
Straight up
5. Holly Johnson 
Americanos

Kliplista:
1. Duran duran
I don’t want your love
2. Rick Astley 
She wants to dance
3. Bananarama 
Help
4. Chris de Burg 
Missing you
5. Yazz
The only way is up
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Hétfőtől péntekig: állandó 
műsorok: 6.00—6.30 és 7.00 
órakor Krónika (Kossuth) .

Hétfő
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig 
Dél-dunántúlon (6.15: Dél-du­
nántúli krónika — Tallózás 
Zala, Somogy, Tolna és Bara­
nya megyei lapokból — Dél- 
dunántúl útjairól — Csábító 
Balaton. 7.15: Dél-dunántúli 
krónika — Időjárás — Ügyele­
tek hírei. 7.55: Eseményössze­
foglaló). Szerkesztő: Gungl 
László. 18.30: Szerbhorvát 
nemzetiségi műsor. 19.00: Ma­
gyar nyelvű hírek. 19.05— 
19.35: Német nemzetiségi 
műsor.

Kedd
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig 
Dél-dunántúlon (6.15: Dél-du­
nántúli krónika — Lapszemle 
— Jelentés az utakról. 7.15: 
Dél-dunántúli krónika — Idő­
járás — Boglárka napján: Bala- 
tonboglárról és Lelléről, ill. 
Boglárlelléről mondunk friss 
híreket nyaralóknak, utazók­
nak. 7.55: Programajánlat). 
Szerkesztő: Kovács Imre. 
18.30: Szerbhorvát nemzetisé­
gi műsor. 19.00: Magyar nyel­
vű hírek. 19.05—19.35: Német 
nemzetiségi műsor.

Szerda
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig 
Dél-dunántúlon (6.15: Dél-du­
nántúli krónika — Utinform — 
Tegnap történt. 6.50: Top-lista. 
7.15: Dél-dunántúli krónika — 
Körzeti időjárás — Sport. 7.55: 
A nap eseményei). Szerkesztő: 
Zsoldos László.
18.30: Szerbhorvát nemzetisé­
gi műsor. 19.00: Magyar nyel­
vű hírek. 19.05—19.35: Német 
nemzetiségi műsor.

Csütörtök
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig 
Dél-dunántúlon (6.15: Dél-du­

nántúli krónika — Lapszemle
— Ügyeletek jelentik — Kör­
zeti időjárás. 7.15: Dél-dunán­
túli krónika — Stopposok az 
országutakon. 7.55: Esemény­
összefoglaló). Szerkesztő: 
Gungl László. 18.30: Szerbhor­
vát nemzetiségi műsor. 19.00: 
Magyar nyelvű hírek. 19.05— 
19.35: Német nemzetiségi 
műsor.

Péntek
5.55—8.00: Hajnaltól reggelig 
Dél-dunántúlon (6.15: Dél-du­
nántúli krónika — Uninform
— Ügyeletek hírei. 7.15: Dél­
dunántúli krónika — Lap­
szemle — Időjárás — Kihalt az 
utca, kihalt a város — Hétvége 
sportja. 7.55: Programajánlat) 
Szerkesztő: Somogyvári
Valéria. 18.30: Szerbhorvát 
nemzetiségi műsor. 19.00: Ma­
gyar nyelvű hírek. 19.05— 
19.35: Német nemzetiségi 
műsor.

Szombat
8.00—10.00: Jó pihenést! A 
Pécsi Stúdió információs, szó­
rakoztató magazinja. Szerkesz­
tő: Kovács Imre. 18.30: Szerb­
horvát nemzetiségi műsor. 
19.00: Magyar nyelvű hírek. 
19.05—19.35: Német nemzeti­
ségi műsor.

Vasárnap
9.00—11.00: Vasárnapi maga­
zin. Szerkesztő: László Lajos. 
18.30: Szerbhorvát nemzetisé­
gi műsor. 19.00: Nemzetisé­
geink zenéjéből. 19.05: Német 
nemzetiségi műsor. 19.35: Esti 
zene, sport, információk. Szer­
kesztő: Somogyvári Valéria. 
20.00—21.30: „Gruss und 
Kuss” Radio Budapest zenés 
riport-, üzenet- és kívánság­
műsora külföldi és hazai néme­
tek számára. Szerkesztő: Helga 
Hartmann.

KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: A hét zeneműve Haydn: C- 

dúr szimfónia No.97. 8.50: A hét költő­
je: Simon István. 9.00—11.00: Nap­
közben. 11.00: .Jöjj és énekelj!” Hang­
képek a komlói IX. Nemzetközi 
Kodály Zoltán gyermekkórus találko­
zóról. 11.30: A kolorádóbogár. Rákosy 
Gergely regényének rádióváltozata. 
12.40: Rólunk van szó! 12.45: Házunk 
tája. A Falurádió műsora. 13.00: 
Klasszikusok délidőben. Magyar elő­
adóművészek albuma. 14.10: A fest­
mény. Penelope Wallace elbeszélése. 
14.27: Nóták. 15.00: A művelődéspoli­
tikai rovat műsora. 15.30: Kóruspó­
dium. 16.00: Tizenhat óra — Hírmaga­
zin. 16.10: Szívesen hallgattuk. 17.00: 
Eco-mix. Gazdasági magazin. 17.30: 
Slágerfilmek — filmslágerek. 19.15: 
PAF-műsor. 19.45: Bemutatjuk új népi 
felvételeinket. Gregor József énekel. 
19.55: Húszas stúdió. Kádergyerekek. 
20.55: Egy éj Velencében. Részletek 
Johann Strauss operettjéből. 21.20: 
Kék mezőben ötven csillag. Csák Ele­
mér zenés amerikai sorozata. 21.50: 
Gong. 22.00: Hírvilág. 22.30: Barango­
lás régi hanglemezek között. 22.57: Ze­
netörténeti értéktár.
PETŐFI RÁDIÓ:

8.05-9.00: Gyermekrádió műsora. 
8.05: Ki kopog? 8.25: Nyitnikék — 
Kisiskolások műsora. 8.55: Muzsikáló 
természet. Madarak Észak-Ameriká- 
ból. 9.05: Lakatos György népi zeneka­
ra játszik. Szabó Szilvia nótákat énekel. 
9.30: Délelőtti torna. 9.40—11.00: Ri­
valdafényben: Zenés játékok. 11.05: 
Világújság. 11.10: Térkép és útravaló. 
11.30: Balatonrádió. 12.10: Népdalcso­
kor. közben: Kis magyar néprajz. 
12.25: Ki volt Hermann Antal. 12.30: A 
népdalcsokor folytatása. 13.05: Monte 
Christo grófja. 14.00: Kettőtől ötig... 
(Élő) 17.05—21.00: Nyáridő. Benne: 
17.30: Ötödik sebesség. 18.30: Pop-re­
giszter. 19.05: Daráló. Folytatásos ifjú­
sági történet — ism. 20.00: Popkorong. 
21.05: A Rádiószínház bemutatója. Ne­
héz időket éltünk. Márton László hang­
játéka. 21.27: Gyulai Gaál János szer­
zeményeiből^ 22.00: Erkölcsi csapdák. 
Hankiss Elemér sorozata. 3. rész: Ke­
gyes hazugság. 23.15: Pori Dzsessz- 
fesztivál 199. — VII/5. rész. A finn 
Sound and Fury együttes játszik. 
BARTÓK RÁDIÓ:

9.06: Mahler: VI. szimfónia. 10.24: 
Magyar művészek operafelvételeiből. 
11.05: Kamarazene. 11.53: Alicantei 
Fesztivál — 1988. IV/1. rész. A Madri­

di Rádió és Televízió szimfónikus ze­
nekarának hangversenye a Principal 
Színházban. 13.05: Gitármánia. Steve 
Vai felvételei. 13.45: Benett: Comme­
dia — Philip Jones rézfúvós együttese. 
14.00: Magyar előadóművészek felvé­
teleiből. 14.31: Felejthetetlen arcok az 
Operaházból. Kóródi Andrásra emléke­
zik Huszár Klára. 15.00: Zenekari mu­
zsika. 16.15: Kilátó. 17.00: Wagner: A 
nömbergi mesterdalnokok — a II. fel­
vonás zárójelenete. 17.57: Magyar ze­
neszerzők. 18.30: A hét zeneműve: 
Haydn: C-dúr szimfónia No.97. — ism. 
19.05: Kamarazene korabeli hangsze­
reken. 20.05: Nemzetközi Bartók Fesz­
tivál. Kapcsoljuk a Szombathelyi Bar­
tók termet (Élő) A Szombathelyi Szim­
fónikus Zenekar játszik. Közben: kb. 
20.55: Egyszemélyes érettségi találko­
zó. kb. 21.15: A hangversenyközvetítés 
folytatása, kb. 22.10: Operarészletek. 
22.30: A szél. Emil Verhaeren versei. 
22.40: A Liszt rapszódiák népzenei ere­
dete. Tari Lujza előadása.

23.08: Tolnai Klári rádiós szerepei­
ből. My Jo. Etűd két öreg hangra. Mé­
szöly Miklós kishangjátéka (1987) 
TV1

9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 
nyugdíjasoknak. 9.10: A szerencselo­
vag. NSZK-csehszlovák tévéfilmsoro­
zat Vm/3. rész — ism. 10.10: Delta. 
Tudományos híradó — ism. 10.35: A 
HÉT — ism. 11.35: Képújság. 16.45: 
Hírek. 16.50: Déli videoújság. A Sze­
gedi Körzeti Stúdió műsora. 17.05: Há­
rom nap tévéműsora. 17.10: Berkes Pé­
ter: Utánam, srácok! Gyermekfilm-so- 
rozat VI/5. rész: Szerencsés Holdat 
érést! — ism. 17.40: Emma és nagypa­
pa. Angol ismeretteijesztő sorozat. 
Xn/8. rész: Augusztus. 17.50: Reklám. 
17.55: Műsorajánlat. 18.00: Kalendá­
rium '89. Ismeretteijesztő magazin. 
18.45: Reklám. 18.50: Esti mese. Sza­
móca apó találmányai. A repülő sző­
nyeg. Csehszlovák rajzfilm. 19.00: Új 
cim-cim. Irodalmi rejtvényműsor gye­
rekeknek. Mátyás király. II/2. rész. 
19.20: Reklám. 19.25: Közlemények 
— Műsorajánlat. 19.30: Híradó. 20.00: 
Reklám. 20.05: Méhes György: Balta­
zárok. Tévéjáték. 20.55: Panoráma. Vi­
lágpolitika percről percre. 21.40: Szép 
magyar tánc. „Hurrá opti”. 21.45: Rek­
lám. 21.50: Holdezüst. Látogatás Popo- 
vits Zoltán szobrászművésznél. 22.20: 
Híradó 3.
TV2

17.25: Képújság. 17.35: TV2. Ben­
ne: Reklám, riportok, időjárás, zene. 

18.00: Hétfőn hatkor. 18.25: Gyerekek­
nek! Nüs Holgersson csodálatos utazá­
sa a vadludakkal. NSZK rajzfilmsoro­
zat. A kőszívű parasztgazda — ism. 
18.50: Mozaik. Telefonos játék. 19.00: 
A Forsyte Saga. Angol családregény. 
XXVI/5. rész: A vagyonos ember — 
ism. FF. 19.50: TV2. 20.00: Körzeti té­
véstúdiók: Budapest, Pécs, Szeged. 
20.55: TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: 
TV2.21.30: Telesport. Kb. 23.00: TV2. 
Napzárta.

SKY CHANNEL
06.30: Üzleti hírek. 07.00: DJ Kai 

Show. Gyermekműsor rajzfilmekkel. 
09.30: Panel Pót Pourri. Játékos Show- 
műsor. 11.00: Sullivanék. Filmsorozat. 
11.30: Sky-krónika. Magazinműsor. 
12.30: Gond-fórum. Tanácsadás. 13.00: 
Egy másik világ. Amerikai filmsorozat. 
13.55: Landscape Channel. 14.50: Vál­
tozó világ. Filmsorozat. 15.45: Szeret­
ni. Filmsorozat. 16.15: The Lucy Show. 
Vígjátéksorozat. 16.45: Fürtöske. Rajz­
filmsorozat. 17.00: Visszaszámlálás. 
Rockshow. 18.00: Eurosport. 01.30: 
Landscape Channel.

SUPER CHANNEL
07.00: Hírek. 07.10: Időjárás-jelen­

tés. 07.15: Üzleti hírek. 07.45: Hírek. 
07.55: Időjárás-jelentés. 08.00: Egyve­
leg. Könnyűzenei videoklipek, divat, 
hírek. 15.30: Chart Attack. Videoklip- 
slágerlista. 16.30: Forró drót. Élő tele­
fonos kívánságműsor. 18.30: Off the 
Wall. Hírek a rock-, a pop-, és a divat 
világából. 19.30: Foley Square. Vígjá­
téksorozat. 20.00: High Chaparral. 
WestemsorozaL 20.55: Cassie and Co. 
Bűnügyi filmsorozat 21.50: Világ­
híradó, időjárás-jelentés. 22.00: Termé- 
szetfilm-sorozat. 23.00: Vadvilág. Ter- 
mészetfilm-sorozat. 00.00: Hírek, idő­
járás-jelentés, majd Egyveleg, benne: 
Coca-Cola Eurochart.

TVS
16.05: Riportok. 17.00: Sport­

magazin. 18.05: Hírek, időjárás-jelen­
tés. 18.10: Pihenőidő. Ding Ding nyo­
mozást vezet. 18.30: Vágtató képzelet. 
Gyermekműsor. 19.00: Számok és be­
tűk. 19.30: Kalandok naplója. Viida, a 
sarki sivatag. 20.00: Nyári varieté. 
21.00: Újvüág. 22.00: Tv-híradó. 
22.30: Időjárás-jelentés. 22.35: Kirán­
dulónak. 23.00: Aktualitások. Maga­
zinműsor. 23.50: Vendégségben Fred- 
nél. A mai téma: Alain Bashung. 00.50: 
Műsorzárás.

SATI
06.00: Jó reggelt a SATl-gy?- 

09.00: Hírek, időjárás. 09.05: Kortanuk
— ism. 09.35: A valódi szelleműzok- 
Amerikai rajfzilmsorozat. 10.00: H1' 
rek, időjárás. 10.05: Közkórház. Cs>' 
ládsorozat 10.50: ötletek konyhatűn' 
déreknek — ism. 11.00: Hírek, időjá; 
rás. 11.05: Mindent Anitáért. Amerika1 
filmvígjáték — ism. 13.00: TévétűzS' 
de. 14.00: Horoszkóp, műsorelőzetes- 
14.05: Pixi, az égi kakukkfészekbe11' 
Rajzfilmsorozat. 14.30: Lassie. Ka' 
landfilmsorozat. 14.55: Az arany lövés- 
15.05: Közkórház. Családsorozat 
15.50: ötletek a háztartáshoz. 160“- 
Josh. Westemsorozat. 16.25: Az arant 
lövés. 16.35: Bonanza. Westemsoroz» 
17.35: Hírek, időjárás. 17.45: Műsor 
előzetes. 17.50: Matt Houston. Krin11 
sorozat. 18.45: Hírek. 19.00: Szeren­
csekerék. 19.30: Halálos ellenségek- 
Krimisorozat 20.25: Időjárás-jelente^ 
20.30: Hunter. Krimisorozat. 21.25: Hl 
rek. 21.30: Fekete-erdei melódia- 
NSZK-film. 23.15: Hírek, sport, idöj«; 
rás. 23.25: Hírek és történetek, 
Vallásos szemszögből — ism. 00.1 
Műsorelőzetes.
JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ

1. műsor: 8.10: Műsorismertetés; 
8.15: Hírek. 8.20: TV-naptár.
Mítoszok és legendák. 8.45: A klassz , 
kus régi idők legszebb meséi. 9-tY 
Nyári program. 15.00: Oktatóműs“ 
15.30: Hírek. 15.40: Ráadás prog1«“
— éjszakai műsor ism. 16.30: Yagt,.
híradó. 17.40: Műsorismertetés, I"'.-’ 
TV-naptár. 18.05: Számok és betűk 
vetélkedő. 18.25: Látókör —dokum«^ 
tumműsor a forradalomról. 19.10- 
járás. 19.13: Hírek külföldi túristák m 
szére. 19.18: Rajzfilm. 19.30: TV-nap 
I. 19.53: A mai sport. 20.05: Drám»^,. 
21.05: Komolyzenei műsor. 21-50: 
napló H. 22.10: Ráadás program -7 
szakai műsor — Hírek külföldi tunsw. 
részére. 00.10: Hírek. 00.15; A ke“ 
műsor ismertetése. n nß-,

2. műsor: 19.30: TV-napló. 
Külpolitikai műsor. 20.45: '.‘‘’Ll 
20.50: Kis koncert 21.10: Takarja“*, 
az arcát — filmsorozat. 22.05: PersjZé- 
tívák. 23.35: A keddi műsor ismén«»
se.

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TV5 és a SAT1 
műsorát részletesen közi*a

Telehold.
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APRÓHIRDETÉS

Csak a PVC-redőny biztosítja

őszigetelést,

teljes fényámyékolást.

Szereljen vagy szereltessen

Használja ki augusztus végéig tartó

20%-os redőnyakciónkat!

Keresse a BVK jogutódjaként működő' 
Gemen c-Plast Rt~t

9i Szekszárd, Palanki út 6.
Telefon: 74/11-522.

Egy éves magyarvizsla (szuka) el­
adó. Érdeklődni: 15 óra után, Szek­
szárd, Mészáros Lázár u. 7. 5. em. 6. 
ajtó.

Enterprise programokat adok, 
veszek, cserélek. Érdeklődni: Szek­
szárd, Wossinsky ltp. 29. IH/8. Nyigré- 
nyi József

Dacia három éves, PX-es 17.000 
km-el eladó. Érdeklődni: 72/14-503.

^Balatongyörökön, két darab 200 
m -es vízparthoz közeli telek darabon­
ként 110 ezer forintért eladó. Érdek­
lődni: 7827 Berentend, Sport u. 10/b.

2
Pécsi, 120 m -es három szoba + ét­

kező, konyha + nappali, garázs, félig 
bútorozva albérletbe, vállalatnak, iro-

dának kiadó. „Keres, talál 247048” 
jeligére a pécsi Sallai úti hirdetőbe.

Két éves, két karos NDK lágyfagy- 
laltgép reális áron eladó. Érdeklődni: 
fizető strand „Gomba” büfé.

Szekszárd, Kendergyár u. 5. alatt 
egyszobás komfortos, kertes lakás el­
adó.

Termelőszövetkezettől, vagy álla­
mi gazdaságtól bérelne, 1500 db fiatal, 
jókarban lévő anyajuhot, három ju­
hász. Somogy, Tolna, Baranya és Fejér 
megye területén. „Tejesbárány 13505" 
jeligére a szekszárdi Hirdetőbe.

Biohumusz termelésre biogiliszta 
eladó. Váci szerződéssel, OTP-re is. 
Cím: (Nógrád megye) Tálas János Te- 
rény. Szabadság út 6.

Újra itt a nyári vásár 
a Szekszárd Skála 

mindenkit vári
Egységes 30%-os engedménnyel 

jelentkezik az új ár!

Konfekció osztályunkon:
Bébi-lányka kínai ruhák, női vászonruhák, 
bakfis indiai ruhák és kamasz férfi ballonnadrágok.

Hirdetését 
telefonon is 
feladhatja:

(74) 16-277 (75) 37-060
(74) 13-603 (74) 16-094
(74) 14-626 (74) 11-109
(74) 16-854 (74) 13-773
(74) 11-946 (74) 14-452
(74) 40-476 (74) 11-672

Divatos ztályunkon:
Férfi ingek:
Gyermek póló:
Női póló:
Női fürdőruha:

Méterosztályunkon: 
Karton:

Import szövet
Batiszt
Függöny, kísérőfüggöny és

Cipőosztályunkon:
Női szandálcipő:
Női szandál:

Női papucs:

216 forinttól 321 forintig.
175 forintért
289 forintért
625 forinttól 902 forintig.

86.50 helyett 61 forintért
101 helyett 71 forintért
95.50 helyett 67 forintért,
94.50 helyett 66 forintért 

műszőrmedarabok.

674 helyett 472 forintért
719 helyett 503 forintért,
740 helyett 518 forintért,
791 helyett 554 forintért
429 helyett 300 forintért

Most olcsóbban, 
július 31-től augusztus 13-ig!

»
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NYÁRI VÁSÁR 
-KONZUM VÁSÁR!

júl. 31—aug. 12-ig

(Pécs, Kossuth tér)

§
§

Pályázati felhívás
Az Országépítő Alapítvány Kuratóriuma, működési szabályzatának előírásai szerint 

nyilvános pályázatot hirdet. Az Alapítvány 1988-ban jött létre Szent István halálának 
950. évfordulójára és Kós Károly szellemi örökségének ápolására. Célja azoknak a 

törekvéseknek a támogatása, amelyek a nemzettudatot erősítik, hozzájárulnak a reális 
magyarság-kép kialakításához, a nemzeti és helyi hagyományokat gondozzák és a jövőt építik. 

Kiemelten támogatni kívánja a kisebb helyi közösségek ilyen jellegű működését 
A pályázaton részt vehetnek az általánosan megfogalmazott célokat magukénak valló és 

gyakorló, már szerveződő közösségek és egyének egyaránt.

II
Az ABC-ben:
— Pulykamáj
— Pulyka far-hát

AZ IPARCIKK SZINT KÉSZLETÉBŐL:
GOLD-STAR videólejátszó
Olasz BMX kerékpár

RUHÁZATI AJÁNLATUNK.
—- Női vászon kosztüm
— Női ruha

150 Ft helyett 85 Ft/kg,
25 Ft helyett 12 Ft/kg,

23 900 Ft helyett 22 900 Ft-ért,
12 200 Ft helyett 8 900 Ft-ért,

ÄJ 
C X > 
N

—- Bakfis kétrészes pamut ruha 
—- Női Levi’s farmer alj
— Férfi vászon zakó
— Férfi import dzseki
— Férfi ing
— Fehér, hímzett jersey (160 cm

2430 Ft helyett 1460 Ft-ért, 
2950 Ft helyett 1770 Ft-ért, 
940 Ft helyett 560 Ft-ért, 
970 Ft helyett 560 Ft-ért, 
990 Ft helyett 590 Ft-ért, 

2700 Ft helyett 1620 Ft-ért, 
2800 Ft helyett 1680 Ft-ért, 
480 Ft helyett 330 Ft-ért, 

széles) 100 Ft/m, amíg a készlet tart!

Szebbnél szebb NŐI FÜRDŐRUHÁK 40%-os ENGEDMÉNNYEL!

§
s

Az Alapítvány különösen támogatja:

— a magyar történelem valósághű és felivlágosító jellegű bemutatását,
— adott területi egység, vagy közösség múltjának és sorsának feltárását
— a közműveltség nemzeti hagyományainak ápolását,
— a felvilágosító és összefogást erősítő tömörülések, főleg helyi közösségek 

működéit (faluházak létesítése, gazdakörök stb.).

A pályázat nyitott a helytörténet, történelem, irodalóm, a különböző építő-, képző-, ipar-, 
és népművészetek, a zene, a film, a népi és nemzeti kultúrát művelő, a felvilágosító és 

ismeretterjesztő alkotások számára.

Pályázatot elsősorban megkezdett szerveződésekre és cselekvésekre lehet benyújtani, 
függetlenül attól, hogy azok országhatáron belül, vagy kívül történnek.

E célok támogatására az Alapítvány 1989-ben mintegy 800 000-—1 000 000 forintot fordít

I
—- Pierre Cardin bikini
— Izraeli bikini
— Izraeli egyberészes fürdőruha
— Kismama fürdőruha

949 Ft helyett 570 Ft-ért, 
1390 Ft helyett 830 Ft-ért, 
1490 Ft helyett 890 Ft-ért,
977 Ft helyett 590 Ft-ért

Női Szandálok, Maradék Szőnyegpadlók 40%-os Engedménnyel Vásárolhatók.

A pályázatok benyújtásának határideje: 1989. október 31.
A Kuratórium a pályázatokat december 31-ig elbírálja és 1990. január hónapban 

az összeget kiutalja.

Augusztus 6-án VASÁRNAP 9 órától 14 óráig NYITVA TART 
A RUHÁZATI SZINT! MEGLEPETÉSEKKEL, EGYEDI 

VÁLASZTÉKKAL VÁRJA A VÁSÁRLÓKAT!

A pályázat küldendő: Szűcs Lajosné titkár Tel.: 279-082 
1204 Budapest, XX. Erzsébet tér 1—2.

•KONZUM ÁRUHÁZ*
Az Országépító' Alapítvány Kuratóriuma
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Gürcölünk és harcolunk
A Demokratikus Munkás Szakszervezet 

felhívása

Időjárás-jelentés
Még meleg marad, de válto­

zékonyra fordul az idő, több­
ször megnövekszik a gomoly- 
felhőzet, és záporesők, zivata­
rok várhatók.

A déli, délnyugati szél meg­

élénkül, a Dunántúlon időnként 
erős, zivatarok környezetében 
átmenetileg viharos lesz.

Fülledt, meleg idő várható. 
A legmagasabb nappali hőmér­
séklet 25, 30 fok között alakul.

A Demokratikus Munkás 
Szakszervezet tiltakozik a kor­
mányzat azon terve ellen, hogy 
az építési kölcsönök kamatait 
1990-től egyoldalú szerződés­
módosítással megemeli.

Ez a döntés már nem egysze­
rűen gazdasági, hanem morális 
következményekkel is járna. 
Nem vagyunk meggyőződve 
arról, hogy ez az egyedüli le­
hetséges módja a költségvetési 
hiány csökkentésének. Úgy tű­
nik, még most sem meri a kor­
mányzat megtenni azokat a 
szükségszerű lépéseket, ame­
lyek nélkül semmi esélye a 
reformok sikerének. Követelé­
seink:

— Azonnali hatállyal kezd­
jék meg a bürokratikus appará­
tusok felszámolását!

— Az állami árkiegészítés­
ben és támogatásban részesülő 
vállalatokat, intézményeket te­
gyék érdekeltté a takarékos 
gazdálkodásban!

— A nem szakképzett válla­
lat— és intézményvezetőket 
váltsák le, adják meg a jogot a 
dolgozóknak saját vállalatuk 
vezetőjének kiválasztásához!

— A veszteséges üzemek­
ben vegyék át az irányítást a 
munkástanácsok, a dolgozók 
által kiválasztottak!

— Az importbeszerzések 
ügyintézései költségeit csök­
kentsék az egynegyedére!

— A korrupt, kompromittá­
lódott embereket távolítsák el a 
közéletből!

— A szociális teendőket ve­
gyék ki a tanácsi hatáskörből, 
és juttassák a jótékonysági 
egyesüléseknek!

— A várható munkanélküli­
ségre tekintettel kezdjék meg 
egy széles körű átképzési rend­
szer kialakítását!

— Javítsák a nyugdíjasok, a 
gyermeket nevelők és az ifjú 
házasok életesélyeit!

Véleményünk szerint ezek a 
lépések szükségeltetnek ahhoz, 
hogy a magyar munkásság bíz­
zon a reformokban és támogas­
sa azokat Magyar munkások, 
alkalmazottak, sorstársaink!

Felkérünk mindnyájatokat 
arra, hogy amennyiben a kor­
mányzat megteszi lépését a ka­
matemelések kérdésében, egy­
ségesen bojkottáljuk a részle­
tek törlesztését. Amíg mi napi 
12 órában gürcölünk a létün­
kért, addig nem is kevesen drá­
ga nyugati utakra, új bútorokra, 
pazar reprezentációra, korrupt 
üzelmekre fecsérlik az állam, 
az adófizetők, a mi pénzünket. 
Nem engedhetjük, hogy ezúttal 
is rajtunk verjék el a port!

Legyünk határozottabbak! 
Erre kötelez minket az ország 
sorsa és gyermekeink jövője.

Holnapi 
számunkból 

megtudhatják, 
mit válaszolt 
Péter Szigfrid.

Magyar Magán Unió
Magyar Magánvállalkozók 

Uniója nevén egyesületet alakítot­
tak a kisiparosok, kiskereskedők és 
más magánvállalkozók.

Az egyesület elsőrendű felada­
tának a magánvállalkozások politi­
kai érdekképviseletét tekinti. 
Az egyesület munkája során — dí­
jazás ellenében — a KIOSZ meg­
lévő eszközeire, információs háló­
zatára kíván támaszkodni, ugyan­
akkor céljai eltérnek a kisiparosok 
már meglévő szervezetének érdek­
védelmi tevékenységétől. Az új 
egyesület részt kíván venni a tör­
vényelőkészítő munkában, és tö­

Az Erdélyi Szövetség felhívása
Az Erdélyi Szövetség elnöksé­

ge felhívja a magyar társadalmat és 
a külföldi magyarságot arra, hogy 
tiltakozzék a román kormánynál, 
illetve a román külképviseleteknél 
a Cs. Gyimesi Évát, a kolozsvári 
egyetem magyar tanszékének taná­
rát sújtó üldözés és vallatás ellen. 
A kolozsvári tanárnőt azért kíván­

rekszik a magánvállalkozások mű­
ködését hosszú távon segítő szabá­
lyozórendszer kialakítására- 
Az egyesület véleménye szerirt 
mindehhez alapfeltétel az egyért 
és magántulajdon létének deklará­
lása, a jogi biztosítékok kialakítá­
sa.

A magánvállalkozók egyesület 
alakuló ülésén arról is döntött 
hogy ez év októberében országos 
tanácskozást hív össze, ahol hatá­
roz az egyesület párttá alakításáról, 
programjáról, s megalkotja alap­
szabályát, ületve megválasztja 
tisztségviselőit. (MTI) 

ják megfélemlíteni, mert lelkiism®’ 
rete parancsára kiállt magyar taru- 
ványai mellett. Ugyancsak zakl*' 
tásnak teszik ki férjét, Cseke Pétrt 
újságírót, akit állásából felfügg«^ 
tettek. Követeljük, hogy Cs. Gy>' 
mesi Éva és Cseke Péter zaklatás 
nélkül végezhesse tanári, illetve új­
ságírói tevékenységét
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Bambinók és bamba nők?

Abor-tusa
folytatás az 1. oldalról

Az abortusz-ügy körül fel­
lángolt vita, mint Olaszország­
ban az ennél sokkal jelentékte­
lenebb ügyek is, erősen politi­
kai színezetű. Talán nem is nél­
külöz minden alapot az a 
vélemény, hogy a keresz­
ténydemokraták az új kor­
mányban azért adták fel olyan 
könnyen az egészségügyet, 
mert „menekültek a darázsfé­
szekből”. Az abortuszon kívül 
ugyanis van még egy forró 
pont, az egészségügyi hozzájá­
rulás, azaz a kórházi, kezelési 
és gyógyszerköltségek részbeni 
térítésének ügye, amely orszá­
gos sztrájkot váltott ki május­
ban, amikor az előző kormány 
bevezette.

A liberálisok viszont min­
den jel szerint vállaják a ve­
szélyt, sőt, Rómában úgy hír­
lik, kifejezetten ragaszkodtak 
az egészségügyi tárcához. Arra 
persze aligha számítottak, hogy 
az előd, aki még mindig tagja a 
kormánynak, nyomban hátba 
támadja őket azok után, hogy ő 
maga több mint egy év alatt 
nem volt képes dönteni az 
abortusz ügyében.

Nem mondhatni, hogy 
Olaszországban gyakoribb len­
ne az abortusz, mint a világ 
más tájain, vagy az utóbbi idő­
ben növekedne a számuk.

Ezer szülőképes korban le­
vő nő közül évente csak tizen­
három folyamodik a művi veté­
léshez, és az élveszülésekhez 
képest is alacsony az abortu­
szok aránya, a fiatalkorúak ese­

tében pedig egyenesen Olasz­
országban a legkevesebb, mind 
Európa más országaihoz, mind 
pedig Észak-Amerikához vi­
szonyítva.

Csökken viszont a szüle­
tések száma, és úgy tűnik, meg­
fordul a közfelfogás — ez a két 
alapvető tényező, amely az 
abortusz-ügyet ismét előtérbe 
állította.

A dolog ugyanis elsősorban 
morális kérdésként merül fel, 
és e tekintetében a katolikus 
Olaszországban felülkerekedni 
látszik az az álláspont, misze­
rint a magzat: élőlény, akinek 
életéről egy másik ember dönt 
— de dönthet-e?

Etikai megfontolásokból az 
orvosoknak immár 60 százalé­
ka nem hajlandó az abortuszt 
végezni.

A probléma éppen ezért ko­
moly, mert meg kell találni az 
egyensúlyt az anya és a magzat 
érdekei között — írta minap a 
tekintélyes L’Espresso című 
hetilap.

Ez megkérdőjelezi tehát az 
anya kizárólagos döntési jogát 
gyermekének megtartásáról 
vagy elvételéről. De ki döntsön 
az anya helyett? A „társa­
dalom”, hiszen felelősségei tar­
tozik minden egyénért, már fo­
gantatásától kezdve — vallják 
az abortusz-törvény szigorítá­
sának hívei. De ki képviselje ez 
esetben a „társadalmat” — ve­
tődik fel rögtön a következő 
kérdés? Az orvos? Aligha, hi­
szen ő csak ráüti a pecsétet az 
igazolásra, és mossa kezeit.

Itáliában megjelentek azok 
a tanácsadók és az úgynevezett 
etikai bizottságok, akik s ame­
lyek járják a kórházakat, hogy 
a súlyos döntésben az anya ne 
maradjon magára. Vajon ezek 
határozhatnak-e? Milyen ala­
pon? Legfeljebb az anya dönté­
sét próbálják befolyásolni. Más 
híján mindeddig legilletéke­
sebbek, a nők, Olaszországban 
is kitartanak amellett, hogy 
személyes szabadságuk súlyos 
csorbítását jelentené, ha meg­
fosztanák őket az abortusz le­
hetőségétől. Két okból is: egy­
részt, mert túlnyomó többségük 
súlyos körülmények nyomásá­
ra kényszerül a művi vetélés 
vállalására, másrészt, mert a 
társadalom korántsem nyújt ak­
kora támogatást a gyerekneve­
léshez — sőt az anyákat szá­
mos hátrány éri —, hogy alapja 
lenne beleszólni a gyermek 
megszületésének eldöntésébe.

Az abortusz ellenzői ennek 
ellenére kitartanak: helytelen a 
jelenlegi liberalizmus, nem 
szabad az abortuszra ösztönöz­
ni, márpedig a jelenlegi rend­
szer megkönnyíti azt.

Ha drága lenne, biztosan ke­
vesebben szánnák rá magukat 
— vetik fel. De a másik tábor­
nak is megvan az ellenérve. 
Miért éppen a pénz döntsön, az 
is éppen elég baj, hogy így sem 
azonos klinikai körülmények 
közé kerül minden nő, akinek 
alá kell vetnie magát a műtét­
nek.

A Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt napilapja. Főszerkesztő Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Tottős Gábor. Külföldi tudósítók: Szálát A 
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Francesco de Lorenzo, az új 
kormány egészségügyi mi­
nisztere cáfolja keresz­
ténydemokrata elődje vádasko­
dását — azt, hogy ő abortusz­
párti lenne, vagy egyszerűen a 
fogamzásgátlás egyik módsze­
rének tekintené a vetélést 
Egyébként sem az egyéni véle­
ménye számít, mert ő maga 
csak az ötpárti koalíciós kor­
mány és azon belül a liberális 
párt egyik képviselője — 
mondja.

Minthogy azonban a kérdés 
rendkívüli hullámokat ver a 
közvéleményben, és elsősor­
ban erkölcsi-etikai megfontolá­
sok játszanak szerepet, a mi­
niszterelnökség különböző tu­
dományágak szakértőiből és 
eszmei áramlatok képviselői­
ből országos bizottságot állít 
fel, amely indítványozhatja az 
érvényes olasz abortusz-tör­
vény módosítását — jelentette 
be a miniszter ebben a minősé­
gében, mindjárt az első munka­
napján.

A vita tehát folytatódik, s 
amíg lesz abortusz, valószínű­
leg ellenzői sem fogynak el. 
Abortusz pedig, úgy tűnik, 
mindaddig lesz, amíg a gyer­
meknevelés nem jár anyagi bi­
zonytalansággal — amíg nem 
csak a gyermek nevelése, de a 
fogantatása is öröm lesz.

Szűcs D. Gábor (Róma), 
MTI-Panoráma 

Fotó: Rachel Théret

Szovjet reformerek

Jézus Krisztustól Lenin elvtársig
A reformpárti képviselők szombaton kezdődött tanácskozási11 

a TASZSZ szerint egyfajta „szovjet ellenzék” születik meg. A t”' 
dósító idézte Gavriil Popov megnyitó beszédét, amelyben a ne*®s 
közgazda leszögezte: a csoport tevékenysége belefér a szociális^ 
pluralizmus fogalmába.

Borisz Jelcin azt fejtette ki, hogy minden egyes küldöttnek r”®£ 
kell határoznia álláspontját a csoporthoz való tartozását illetően- 
Egy „szétfolyó” fórumnak nincs meg a lehetősége arra, hogy k° ’ 
lektíve képviselje álláspontját, törvényjavaslatait, módosítási 
dítványait a Legfelsőbb Tanácsban, illetve a Népi Küldötté 
Kongresszusán.

Jelcin elmondta, hogy a csoport kiadta saját lapjának első szi 
mát. A csoportnak pénzalapja is van önkéntes befizetésekből. J® 
cin elképzeléseit a képviselők egy része támogatta, mások bír”1 
ták. Jurij Afanszjev történész, aki Jelcin hívének számít, kifejte”®: 
anélkül hogy feladnák a szocializmus eszméjét, azt a korábbi” 
sokkal szélesebben kell értelmezni, Jézus Krisztustól kezd* ’ 
azokon a kérdéseken át, amelyeken halála előtt Lenin vívódó 
egészen addig, amíg az út elvezetett a kortárs szociáldem0 
ráciáig”.

Jevgenyij Primakov, a Legfelsőbb Tanács össz-szövetségi 
nácsának elnöke hangoztatta: kétségtelenül szükségesek az alt® 
natív javaslatok a parlament tevékenységében, de ehhez jobba” 
lik egy képviselői klub, mint egy zárt csoport

Primakov visszautasította azokat a vádakat, hogy „a parl””1^,1 
eddig semmit sem tett”. Az első ülésszak folyamán részletes 
mélyi viták nyomán megalakították az ország kormányát. •'$ 
eredmény az is, hogy döntés született leszerelik a hadsereg”® 
azokat a diákokat, akik bevonulásuk miatt kénytelenek vol™ 
megszakítani tanulmányaikat — mondta.

Szergej Rjabcsenko kijevi küldött óva intett attól, hogy ” 
port szervezeti elkülönülését túlhangsúlyozzák. Szerinte a fof'A 
javaslatait csak mint a képviselők egy meghatározott csoportj^”^ 
véleményét kell megfogalmazni.


